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Közös német-olasz 
minisztertanács a földközi­

tengeri kérdésiben
Mussolini o Födközs-tenger ellenőrzését © aszeiienes

vesztegzámok tekiníi
Újabb nehézségek merültek fel és a láthatár ismét

elborult
■ Genfből jelentik: A nyoni egyezmény alá­
írói péntek délután újabb értekezletre ülnek 
össze, melynek napirendjén a következő pontok 
■szerepelnek: Af* módon lehetne Olaszországnak 
•a földközi-tengeri ellenőrzésben szélesebbkor fi 
részt nyújtani? A nyoni egyezményt ki kell ter­
jeszteni a. repülőgépekre és hadihajókra. (Az 
egyezmény ugyanis csak a tengeralattjárók 
támadására vonatkozik.) Ezenfelül azt tervezik, 
hogy az angol és francia ellenőrző szervezetet, 
mely eddig 60 cirkálóból áll, a két nagyhata­
lom légiflottájával egészítik ki.

Londonból jelentik: A Daily Telegraph 
'berlini levelezője szerint Mussolini berlini lato­
lgatása alkalmával a Duce és Giano részvételé­
vel

"• közös német-olasz minisztertanácsot 
tartanak, amelyen a földközi-tengeri 

kérdésről lesz szó.
(Mussolini csak a Hitlerrel folytatott megbeszé­
lés után tesz lépéseket a nyoni egyezmény te- 
Ukintetében.

KIÉLEZŐDÖTT A FÖLDKÖZI TENGERI 
VÁLSÁG

Párizsból jelentik: A francia sajtó meg­
állapítja. hogy

a földközi tengeri kérdésben újabb 
nehézségek merültek fel s a láthatár 

ismét elborult.
Súlyos aggodalommal látják, hogy a nyoni 
egyezmény a földközi-tengeri válságot még 
jobban kiélezte, ahelyett, hogy elsimította vol­
na. Az Echo de Paris szerint a francia és angol 
bizottság csütörtök este óta merevebben fog­
lal állást. Rómával szemben. Annyi bizonyos, 
hogy sem Franciaország, sem Anglia nem tesz 
kezdeményező lépést. Párizs és London ilyen

fíucuresti. Saját tud. Azzal a rendelkezés­
sel kapcsolatban, amely felfüggesztette az olasz 
hajók Oroszország felé irányuló forgalmát a 
Fekete tengeren, a következő értesülések van­
nak Constantán. Tengerészkörökben úgy tud­
ják, hogy

Hátúmban a szovjet Icihöfőhatóságok zár 
alá helyeztek egy olasz haját ugyanazon a 
napon, amelyen az olasz—orosz hajó­

zási kapcsolat megszakadt. 
üValószinünek tartják azonban, hogy a zárlat 
nem fog sokáig tartani, mert

Olaszországnak módjában van megtorlá­
sokkal élni a Földközi tengeren közle­

kedő orosz hajókkal szemben.
Egy másik értesülés szerint az angol lo­

bogó alatt futó hajók parancsnokai felszólítást 
kaptak, hogy

utasítást nem küldött Gén [be. A Figaro attól 
tart. hogy ha Olaszországnak nem sikerül en­
gedékenységre bírni Angliát, Mussolini telje­
sen visszavonul és

a földközi-tengeri ellenőrzést olaszelle- 
nes vesztegzár egyik fajtájának tekin­

tené.
A Petit Párisién szerint a nyoni értekezlet be­
bizonyította a világ előtt, hogy a német-olasz 
tengely mellett angol-francia tengely is van
OLASZORSZÁG NEM TŰRI SEM KERESKE- 

DELMI, SEM HADIHAJÓINAK HÁBORITÁSAT
Londonból jelentik: A Daily Express ró­

mai jelentése szerint Olaszország figyelmeztet­
te Angliát és Franciaországot, hogy

nem tűri az olasz kereskedelmi hajó­
zás, vagy bármely osztályba tartozó 
hadihajói rendes mozgásának háborí- 
tását a Földközi-tengeren és követeli, 
hogy a legszigorúbban tartsák tiszte­

letben jogait a nyílt tengeren. 
Másszóval: ha Olaszország ouvárnaszád flot­
tát akar küldeni Tripoliszba az ellenőrzött 
övezeten át, ezt meg is teszi és annak hábön­
téséért az angol ás francia ellenőrző hajókat 
fogja felelőssé tenni. A jelek arra mutatnak, 
hogy

Róma az angol-francia földközi-ten­
geri őrjáratot. Olaszország ellen irá­
nyuló haditengerészeti tüntetésnek te­
kinti, amelynek célja annak kimutatá­
sa, hogy a két ország milyen eredmé­
nyesen tudna együttműködni Olaszor­

szág ellen háború esetén.
Grandi londoni olasz nagykövet visszauta­

zott Londonba, hogy közölje Mussolini néze­
teit az új helyzetről

az első kikötőben, amelyben kikötnek, 
tegyék partra a nem angol nemzetiségű 

tengerészeket.
Az intézkedés nagy megdöbbenést váltott ki 
román hatáskörökben, mert sok román ember 
keresi kenyerét angol hajókon.

A Fekete tengerben és az Egei tengerben 
időnként feltűnő titokzatos tengaralattjárók 
hatása máris mutatkozik a eonstanfai kikötő 
forgalmában, amely régóta nem volt olyan 
gyenge, mint most. A petróleumberakodó ki­
kötőben az utolsó W nap alatt alig jelent meg 
idegen petróleum-szállító hajó s amelyek mégis 
kikötöttek petróleumért, semmi igyekezetei 
nem mutatnak, hogy a berakodást hamar be­
fejezzék.

^Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)

Városi ember számára kötelezővé kellene 
tenni, hogy minden évben legalább egy hetet 
töltsön el falun. De nem kastélyban vagy vi­
déki úrilakban, mert úgy az ember rendszerint 
csak a kocsisban találkozik a néppel, mikor az 
uraság fogatán az állomástól behajtat s egy idő1 
múlva gyomorrontással, életuntán távozik a 
mértéktelen úri lakmározások színhelyéről.
A falun tartózkodás úgy üdítő és gyümölcsöző, 
ha a városi látogatónak semmi kapcsolata 
sincs ott se az urasággal, se a pappal, tanító­
val, gyógyszerésszel s nem is ezeknél üt 
lányát, hanem egy nyilteszű, jóbbmódú pa­
rasztgazdánál. Igaz. hogy itt nélkülöznie kell; 
a városi kényelem örömeit, amely nélkülöző-! 
sekről sokat tréfálóznak a nyaralás dilettánsai. - 
A falusi paraszt-házak szobái tényleg nem 
budoár-illatúak s az ágyak frissen tömött 
szalmazsákjai csakugyan nem versenyezhet­
nek sem egyenletességben, sem puhaságban 
otthoni sodronyos, ruganyos, matrácos fek­
helyeinkkel. De viszont itt közvetlen éritke- 
zésbe jut az ember a népi művelődés, a nem­
zetgazdaság ősforrásaival s az egyszerű élet­
viszonyok tanulmányozása nemcsak kedélyi 
felfrissülést nyújt, hanem új értékmérőket is 
saját helyzetünk elbírálására, becsülésére.

Természetesen hozzánk a magyar falvak 
állanak közelebb. Nem lehet eléggé ajánlani, 
hogy igyekezzünk otthonában minél gyakrab­
ban felkeresni a magyar parasztot. Szerezzünk 
vele mély és eleven kapcsolatot, ha azzal még 
nem rendelkeznénk, elevenítsük és erősítsük 
meg velük összeköttetéseinket, ha olyan sze­
rencsések voltunk, hogy faluból indult el vagy 
falut érintett az életpályánk és már a múltban 
nemcsak kalendáriumokból és -népszínművekből 
merítettük magyar népismereteink elemeit.

Cluj megyében szerte sok nagyszerű bará­
tom van magyar parasztjaink között. Jórészt 
egy neves cluji ügyvéd úgynevezett „paraszt­
irodájában“ tettem szert ezekre a baráti össze­
köttetésekre. ahol vagy tizenhárom évvel ez­
előtt néhány hónapig ügyvédbojtárkodtam, és 
ahol a környék legpompásabb parasztpéldányai 
koptatták folyton a küszöböt. De magányos 
barangolásaimon és riportútjaimon is gyakran 
bukkantam ezen a vidéken olyan derék, bölcs, 
életrevaló gazdákra, akik többet jelentenek 
számomra néprajzi érdekességnél.

Csak sajnálni lehet, hogy a magyar kö­
zéposztály javarészben nem ilyenek közül 
emelkedett ki.

Ezen a nyáron cojocnai gazdákkal ismer­
kedtem. A házigazdám egyike volt azoknak, 
akiknek tizenhárom évvel ezelőtt sűrűn ír­
tunk leveleket a cluji „parasztirodán ...“ Co­
jocnai értelemben már -nagygazda a harminc­
két holdjával s mégis oly igénytelenül rendezi 
be életét, hogy akárhány földnélküli János bi­
zonyára magasabb színvonalat ér el. A taka­
rékos, szerző, dolgos gazd-aember típusa ő, aki 
élete munkabíró szakaszának első tizenöt esz­
tendejében arra kuporgatott, hogy örökölt lakó­
háza kibővítésének adósság-terheit letudja, 
másik tizenöt esztendejét arra áldozta, hogy 
pár holddal növelje birtokát, a harmadik ti­
zenötöt pedig, hogy még egy házat vásárolhas­
son: legyen majd mindkét gyermekének mi­
ben laknia. Egy élet, amely csupa munka és j 
csupa áldozat. Az ilyen magyar gazda meg- 

A nyugvással tölti el az embert és bizalmat tá-
* *4

Bizonytalanság és rettegés uralkodik a tengereken
Zár alá helyeztek egy oüasa: hajót a szovjet kikötöha-óságok
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Krisztus kínhalála
az orvosi tudomány világánál. Megdönthe­
tetlen bizonyságokat sorakoztat fel a turini 
szent lepel nyomán Krisztus haláláról és 

valódi arcáról. Páratlan sikerű könyv.
Ara 80 lei és portó.

Kapható: könyvosztályunknál.

maszt benne a magyar jövő iránt.
Esténként beültem a nyári-konyhába, ahol 

a család egybegyűlten. kis székeken kuporodva 
várta, hogy a kukoricakóró gyors tiizén elké­
szüljön az esti puliszka. Házigazdám súlyosan, 
szótlanul ült a tűzhely mellett s csak néha 
árulta el. hogy régi megvalósításain, az idei 
termés sorsán és új gyarapodási terveken tű­
nődik-

Hanem a felesége. Mari néni. az örök te­
vékenység, az eleven ész és a tökéletes helyzet­
ismeret e rokonszenves falusi megtestesülése 
annál beszédesebben ismertette a szűkebb és 
távolabbi család s az egész község , életviszo­
nyait. Mennyi okosság és ítélőerő. mennyi er­
kölcsi szigor, mennyi gazdálkodói hozzáértés 
és mennyi nyelvi gazdagság van egy ilyen egy­
szerű, derűs tekintetű, dologtól, gondtól idő- 
előtt összetöpörödött anyókában! Az embernek 
néha úgy rémlik, hogy a magas iskolák, tan­
székek és zsúfolt könyvtárak minden tudomá­
nya nevetségesen eltörpül egy ilyen négy ele­
mit, de nagy életiskolát végzett parasztasz- 
szony természet,-illatú bölcsessége mellett.

*

el a románok olyan könnyen velünk.
Hanem az egyház iránt való áldozatkész­

ség már sok kívánnivalót hagy itt hátra. 
Templomra, iskolára bizony nem szívesen 
adakozik a nép sem Cojocnán. sem másutt, 
aminek sok helyen szomorú sőt végzetes kö­
vetkezményei mutatkoznak már.

Mert. nem mindenütt akad egy olyan meg 
nem hátráló, karakán magyar egyházi alkal­
mazott, mint Peires Gyula, a cojocnai kato­
likus kántor.

Mikor évekkel ezelőtt az állami tanhatósá­
gok eltiltották a tanítástól s csupán a kántori 
teendőket láthatta el továbbra is. azzal a ké-

Meghalt a nyár
irta: Gáspár Jenő

1.
Az ispán fekete lovával ott állt a búzatábla 

szelén. A búza hullámzott, mint az aranyló ten­
ger, az ég kék volt és a messzeségben köröskörül 
zöld eletek az akácfák. Az égen sehol egy felhő. A 
nap áldott sugarai simogatóan hulltak a földre, 
megcsókolták a hatalmas búzatáblákat, s a vetés 
szinte szemmel láthatólag érlelődött a nap sze­
relmének tüzétől. A táblák szélén szelíden mo­
solyogtak a búzavirágok és fent. a magasban re­
megő torokkal énekelte dalát, a pacsirta... A 
pompás fekete ló felvágta fejét az énekre s he!fi­
ngért tett a sugárzó napfénybe. Aztán vidáman el­
kezdett láncolni:

— Nye, Felhő — szólt az ispá.n és m-'-^simo­
gatta a ló csillogó nyakát.

Felhő megnyugodott és ment tovább a mezei 
úton. Az ispán levette kalapját. Bronz arca izzóit 
a melegben. Az aranyló kalászból néhányat a ka­
lapja mellé tett. Egyik kalászt, kifejtette a tenye­
rébe, megnézte a szemeket, aztán megállapította:

— Két hét múlva arathatunk.
Az egyik búzatábla mellett leszállt a lóról. 

Felhő az út mesgyéjét harapdálta. Az ispán le­
hajolt és mosolygó búzavirágot szedett bokrétába. 
Csak úgy, öntudat nélkül. A nagy mező csende­
sen dalolt, a búza suttogott s 6 úgy érezte, virá­
got kell szednie. Havaviezi. jó lesz puszta legény- 
lak ásóit feldíszíteni vele. Aliig féléve került ide a 
grófi birtokra, alig-alig ismert valakit a vidékről 
s fiatalságát most elhagyottabbnak érezte, mint 
valaha.. Csak a mező vigasztalta. Messze a hólon- 
gató a karfák, a búza. a mező viráci és fér:I a pa­
csirta. szikrázó éneke. És Felhő, amelyet még ha-

IfímnÍAMK
réssel fordult az egyházközséghez, hogy álla­
pítson meg számára külön kántori fizetést, 
mert tanítói javadalmazásából kiesett s most 
már nincs miből megélnie. A derék atyafiak 
azonban megtagadták kérése teljesítését. Petres 
Gyula, aki sok éven át nagy szolgálatokat tett 
nemcsak egyházközségének, hanem az egész 
falu társadalmi életének is. méltán érezte mé­
lyen megbántva magát, s azért még a kántor­
nak járó nyolc hold föld jövedelméről is le­
mondott a katolikus iskola javára s teljesen 
ingyen végezte azután is a kántori teendőket. 
Valamiből azonban mégis meg kellett élnie, 
hát üstfoltozással, hangszerjavítással. kézi­
munka előnyomtatással, fényképezéssel s más 
ezermesterkedésekkel foglalkozott s hosszú 
ideig, míg szerény nyugdíját sikerült kiharcol­
nia. tisztán ezekből tartotta fenn magái és csa­
ládját. És közben még arra is maradt ideje, 
hogy díjtalanul vezesse a cojocnai magyar 
dalárdát, amelynek előadásai az erkölcsi sik r 
mellett olyan anyagi eredményekkel zárultak, 
hogy első. szerény kezdetei lehettek egy kultur- 
ház-alap előteremtésének.

*

A kulturház-alap, sajnos, sok helyen szin-

Bucuresli. Saját tud. A nemzeti paraszt­
párt körében nagy örömet keltett a héten le­
folyt községi választások eredménye. A válasz­
tások ugyanis újabb jelentős sikereket hoztak 
a nemzeti parasztpártnak.

így Prahova-megyében. ahol kiegészítő ta­
nácsválasztásokat tartottak, a nemzeti paraszt­
párt aránylagosan. megszerezte a szavazatok 
többségét. Ez a megye volt mindig a liberális 
párt főfészke s így a nemzeti paraszt párt előre­
törése különösebb súllyal esik latba. A basa-

Sieti vezmenyes 1. osztályú 
íürdőijegyek az Episeopestí 
fürdőbe, kiadóhivataSunk- 

ban kaphatók

B*l
zuirol hozott magával, mikor ráülhetett a hátára 
s bevágtathatták a messzeséget...

A ló figyelve- vágta fel a fejét. Az országúiról 
messze-messze porfelhő látszott. S a nagy csend­
ben idáig hallatszott a motorberregés. Az ispán 
felült a lóra és kiment az országúira. A nyíl­
egyenes úton kis szürke pont közeledett egyre.

— A grófék. bizonyára — mondta az ispán és 
az autó felé indult.

Felhő egyre idegesebben nézte a gépet. A mo­
tor lázas Lite égésé már erősen hallatszott s a por­
oszlop kétfelől beárnyékolta az út mentén a föl­
deket. A gép csak úgy szelte a távolságot.

—- Korán érkeznek — állapította meg az is­
pán. — Bizonyára a gróf vezet, hallottam, hogy 
szenvedélyes kilométerfaló.

A kastély csak estére várta haza a főváros­
ból a grófi családot. A nyarat mindig a birtokon 
töltik. Estére ígérkeztek s már korádéi után itt 
varinak. Az ispán lassú trappban ment a gép elé. 
Egyszerre megállt az autó. Az ispán látta, hogy a 
soffőr a kerekeket vizsgálja.

— Baj van, itt. köves az út — és megsa.rkan 
tyúzta a Felhőt.

A gépet valóban defektus érte. Az ispán na­
gyot köszönt az utasoknak.

— Méltóság toknak alázatos szolgája.
— Á, az új ispán — nyújtotta kesztyűs kezét 

a gróf.
— Igen — mondta az ispán és leszállt a jó­

ról.
Bemutatkozott, A hátsó ülésen két hölgy ült. 

A grófné és a leánya. Fiatal, tizennyolc éves 
leánynak látszott, Szeme a fátyol alól rácsillant 
az ispán virágjaira:

— Jaj, de szép csokra van ...
— Parancsoljon, grófnő — s már át is adta
— Köszönöm — mondta a leány.
Vz ispán me..'állt az autó mellett y kissé 

megtántorodott. Micsoda muzsikája van ennek a
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tón nem tartozik az ardeali magyar falusi nép 
áldozatkészségének gerjesztői közé. Cojocnán 
is, másutt is a távoli jövő zenéje még, hogy a 
nép közművelődési megmozdulásainak és ár­
tatlan szórakozásainak otthona legyen. Elké­
pesztő, hogy jómódú gazdákkal népes falvak­
ban is milyen szűk, levegőtlen, fülledt kis 
odúkban zajlik le az ifjúság vasárnapi tánca. 
Nehéz megérteni, hogyan nyugszik ebbe bele 
egyik nemzedék a másik után; miért nem akad 
valaki, aki megértesse az emberekkel, hogy 
ezen az állapoton aránylag csekély áldozattal 
könnyen és gyorsan lehetne segíteni. A leg­
több helyen szinte magától kínálkozik a meg­
oldás. Elhagyott úri lakok, régi és már köze! 
két évtizede üresen álló urasági épületek om­
ladoznak mindenfelé. Ma még kevés munká­
val és költséggel rendbe lehetne hozni s a fal­
vak magyar életének központjaivá lehetne ten­
ni ezeket. Holnap rombarlőlnek és époly ke­
véssé szolgálnak egyéni, mint közcélokat. Cso­
dálatos, hogy nemigen akad, aki — ha más­
ként nem, tisztán üzleti számítással — kitata­
roz egy öreg magtárt, vagy tiszttartói lakot 5 
azt mondja a falusiaknak: Nesztek. használ­
játok, de minden alkalommal fizettek vala­
mit érte.

biai Ismail megyében szintén most voltak a 
községi választások, összesen nyolc községben 
választottak s ezek közül hét. helyen győztek a 
nemzeti parasztpártiak, míg a liberálisok csak 
egyelten községben tudtak eredményt, elérni, 
Az összesített, eredmények szerint a liberálisok 
14. a nemzeti parasztpártiak 16 tanácstagságol 
szereztek az isxna ili választásokon.

A választás eredményeiről Modqeani főtit­
kár tett jelentést Mihalachenak, aki azonnal 
értekezletet hívott össze Pot a re a. Ghelmegeanu 
és Calinescu volt miniszterek bevonásával, 
akikkel a jelenlegi belpolitikai helyzetet be­
szélte meg. Úgy volt, hogy a tanácskozáson 
Maniu Gyula is résztvesz, a párt vezetősége 
azonban később a lapok útján közleményt 
adott ki, mely szerint Maniu egyelőre nem 
szándékszik elhagyni Badacint s így nem is jön 
a fővárosba.

nőj hangnak. Sohasem hallott ilyent. Mintha 
arany hárfát pengettek volna meg a. virágzó búza­
táblák fölött,

A soffőr jelentette, hogy a hibát kijavította. 
Az ispán felült a lóra. Felhő ficánkolt. A leány 
hátulról átölelte apja. nvaká.t:

Jé, itt lovagolni is lehet? Ugv-e meeenare-'
ded?

— Ha az ispán úr megtanít. Mária...
— Mária — suttogta maga elé az ispán 
— Ugy-e, megtanít, kedves ...
— Pataky —- mondta az, ispán.
—- Kedves Pataky... Ugy-e, nagyszerű le;-::: 
— Parancsára, grófnő.
És lehúnyta a szemét. A gróf elindította a gé-j

pel.
— Lassan megyek. Kísérjen, ispán ur!
Az ispán sarkantyúba kapta a lovat.
— Köszönöm. A Felhő bírja. A legjobb ló á 

birtokon...
A kastély udvarán elsőnek ugrott le a lóról. 

Kisegítette a két hölgyet. A grófnő karja pillana­
tig ott pihent a karján. Rámosolvgott.

— Mikor kezdjük?
— Akár holnap. Átadom a lovamat a grófnő­

nek. Megbízható...
— Le tud mondani róla? Miattam...
Az ispán száján ott lebegett a szó: minden­

ről, de aztán csak meghajtotta magát.
— Ó, grófnő ...
Es amikor utána nézett a lépcsőkön felsírté 

leánynak, mint valami finom virág hullott a szá­
járól a név:

— Márta..,
II.

Az ispán életében most. kezdődött az igazi 
nyár. A világos nyár. Ha eddig is voltak virágjai 
a nyárnak, milyenek voltak most, mikor új nap 
Izzóit az #ren és minden sugara sohasem látott 
virágokat csu.it ki a szivéből... Ha kint csillogott

% » - v v ' '' ,r ’ v - V v- ki* V V, ^ j

legújabb választási iiizelmeinel 
hatásáról tanácskozott § nemzeti- 

parasztpárt vezetősége
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Olsszerszig nem tesz kezdeménsrező 
lépést a ifiül eggezményliez feli 

csatlakozás ügyében
Kidolgozták Mussolini Németországi látogatásának véole^es

tervesetét
Rómából jelentik: Félhivatalos körök ki­

jelentették. hogy
Olaszország nem kíván kezdeményező 
lépést tenni a nyoni egyezményhez 

való csatlakozás ügyében. 
»Olaszország — mint mondják — szeptember 
!íl4-iki jegyzékében ismertette már álláspont­
ját és az a meggyőződése, hogy

a kezdeményezés más hatalmak fel­
adata.

’Egyes párizsi la.pok úgy vélik, hogy
Mussolini azért nem sürgeti a kérdést, 
nehogy egy elhamarkodott megálla­
podás veszélyeztesse a németországi 

látogatás eredményét.
Ezért lehetséges, hogy a nyoni egyezmény mó- 

Ijdosításáról csak akkor lehet majd szó, ha a 
»Duce már visszatért Németországból.

A francia lapok valószínűnek tartják, 
fhogy Anglia és Franciaország hajlandó lesz 
[kiszélesíteni az Olaszország részére a Földközi- 
litengeren kijelölt ellenőrzési körzetet, ha Olasz­

ország úgy kívánja. A Paris Soir szerint Olasz­
ország a Földközi-tenger Szicília és Lybia kö­
zötti részét óhajtja, hogy a Földközi-tenger ke­
leti és nyugati részén történő közlekedés felett 
ellenőrzést gyakorolhasson.

A Liberté szerint Chamberlain és Eden 
között az Olaszországgal szembeni állásfogla­
lás tárgyában ellentétek állnak fent.

Chamberlain maga akarja kezébe ven­
ni az angol külpolitika irányítását és 
az angol-olasz feszültség enyhítésére 
törekszik. Eden viszont neheztel Ró­
mára és merev magatartást tanúsít.

A Temps szerint Chamberlain és Eden között, 
aki jelenleg Genfben van. az utóbbi napokban 
gyakori telefonbeszélgetés folyik ebben az ügy­
ben. Chamberlain az angol-olasz kapcsolatok 
megjavítására törekszik és nem akar Rómának 
okot adni a neheztelésre.

Londonban lehetségesnek tartják, hogy az 
értekezletet újból összehívják az ellenőrzési 
körzetek megváltoztatása végett.

Ftesoüüi németországi látogatásé
Rómából jelentik: Mussolini szeptember 

25-én érkezik Berchtesgadenbe. Onnan még az­
nap folytatja útját Hitler kancellár kíséreté­
ben Mecklenburgba, a hadgyakorlatok színhe­
lyére.

A hadgyakorlatok befejezése után 
Mussolini szeptember TI-én érkezik 
Berlinbe és 46 órát tölt a német fő­

városban.
27-én Hitler díszebédet ad a Duce tiszteletére. 
Mussolinit az elnöki palotában szállásolják el. 
Az elnöki palota tudvalévőén üresen áll, mert 
Hitler a kancellári palotában lakik. Mussolini 
útját a rossz időjárás miatt nem repülőgépen, 
hanem vonaton és gépkocsin teszi meg.

Az olimpiai stadionban rendezendő ünnep­
séget 28-ára tűzték ki. Német politikai körök 
szerint

az a beszéd, amelyet Mussolini száz­
ezer ember előtt német nyelven mond, 
végleges megpecsételése lesz az olasz­

német barátságnak.
Német közök rámutatnak arra, hogy az a tény, 
hogy egy külföldi államférfi beszédet intéz a 
német néphez, mutatja a két ország bensőséges 
baráti viszonyát és kifejezésre juttatja azt, hogy 
ez a barátság több, mint politikai barátság. A 
két országot a rokonszenven kívül az életfelfo­
gások és célkitűzések hasonlósága is egymás­
hoz fűzi.

la napfényben a kasza, egy név rajzolódott fel az
légre:

— Mária ...
Ha suho-gott a kalász és a termékeny főid 

[gazdagsága aránykévékben hullott a földre, a föld 
tezíve szerelmesen dobbant vissza, s az ispán htui- 
1 lotta, hogy a messzi meaök tovább adják az ó só­
hajtását:

— Mária ...
És amikor szép, hosszú sorokban álltak á ke 

resztek a mezőn s ő a grófnővel elilovagolt a le 
aratott búzatábláik közölt, lehunyt szemmel is 
látta, hgoy a, hosszú kereszteorok megmozdulnak 
és amennyi búzakereszt van a messze láthatáron, 
mind óriási betűkké fejlődik és egy nevet rak ki 
a szerelmesen mosolygó kék ég alatt:

— Mária ...
Úgy érezte, hogy nagy árvaságába királynő 

(költözött. Tudita, hogy álom ez csak, rövid nyári 
álom, de nem bánta. Mi volna életünk, ha nem 
volnának álmaink? Szürke, mint az országút 
pora. Kell néha, hogy az országúton feltűnjék egy 
aranyos határ, amelyben ott üil az álmok király­
nője, álomlovaik hozzák, tovaszáll, minket otthagy 
az ú tsz élen, de magával viszi álmainkat, lelkünket 
s a szívünk leg vérzőbb dalát... Ez volt Patak y 
Imre uradalmi ispán életében is ez a nyár; 
csalóka és káprázat, de azért szent és egyetlen ...

Nap-nap után együtt lovagoltak ki. Mária 
grófnő jó tanítványnak bizonyult és Felhő kezes 
volt, mint a bárány. Büszkén hordozta hátán az 
arany hajú, kékszemű leányt. És a grófnő élvezte 
a lovaglás szépségeit. Mindig magán érezte Pa­
tak y Imre hű és őrködő szemét s úgy lépett a 
férfi kezére, ha fel- vagy leszállt a lóra, vagy ló­
ról, mint királynő, egyetlen, hűséges és odaadó 
lovagjának. Imponált neki a férfi bronzkemény- 
eégű ereje és szemeinek mégis lágy alázata, 

őrizve^ óvtiu oktattal Két iiét múlva iftác

az ispán büszkén mondta:
— A tanonc már felszabadul. A grófnőt akar 

egyedül is hagyhatnám lovagolni...
A leány szeme megvillant..
— Unatkozik velem, hogy egyedül akar 

hagyni? ...
A kemény, barna ember elpirult, mint va­

lami szerelmes diák ...
— Ó, grófnő, hogy mondhat ilyent?
— Tehát, nem akar. Parancsolom, hogy to­

vábbra is velem legyen ...
— Legal ázatosabb és legboldogabb rabszol­

gája, grófnő.
A grófnő elmosolyodott:
— így tetszik, Pataky. De a férfiben nem im­

ponál a rabszolgaság. És még egyet. Nekem ne­
vem is van. .. Vagy talán nem is tudja?

Ismét kacéran elmosolyodott. Az ispán szívét 
elöntötte a vér. Nem tudja? Hiszen ezt a nevet 
zengi az ég és a föld, a 'ű, a virág...

— Mária gróf nő ...
— így, így — mondta a leány és kissé le­

hunyta a szemét.
Aztán vágtattak át a mezőkön, réteken. Elől 

a leány, utána őrködve, boldogan, szerelmesen a 
férfi. S a nyár, ez a szépséges, káprázatos és sok­
színű közvetítő, csendesen szőtte aranysugaraiból 
közéjük a hálót, amelyben minden szívnek egy­
szer meg keli akadnia. Érezték, hogy a nyár 
nagy-nagy éneke duruzsol örökösen a szíveikben. 
Nem kellett elmondani. Tudták, érezték. Álmod­
ták. Beszívták a levegőből, a virágok illatából. 
Mikor egymás mellett lovagoltak és egyszerre 
csak összetalálkozott a szemünk. Mikor a férfi 
keze. megremegett a leány pici lába alatt... Mi 
kor a leány k ssé tovább pihent a férfi karjában, 
ha a lóról lesegítette. És ilyenkor Felhő boldogan 
nyerítve nézte őket...

, , v Nyár uoit. Izzó „es iOtu.o,_sz,er,eknet> by,ár. A

férfi szerelme alázatos folyondárként kúszott fel a 
leányra, mint az örökzöld a büszke, elérhetetlen 
márványszoborra. Rohantak a napok ebben a
szófián szerelemben. Egyik nap a leány azt 
mondta:

— Holnap utazunk.
— Tudom. ,
Ebben a rövid szóban annyi fájdalom volt, 

hogy a leány kezét nyújtotta:
— Szép volt minden ...
— Mária — rebegte a férfi.
—' Igen, Imre...
— Sohasem felejtem el...
— Köszönöm.
Mind a két kezét nyújtotta a férfi felé. Az 

ispán hosszan megcsókolta. A leány lehunyta a 
szemét. Megreszketett.

— Isten vele, Imre...
III.

Másnap a grófék elutaztak. Vége volt a nyári 
álomnak, A grófnő m egei mi tolta még egyszer 
Felhő nyakát. Aztán egy virágot hullajtott a 
földre. Az ispánnak szólt. Imre felvette és meg­
csókolta. A leány szelíden mosolygott. És a gép 
elrobogott.

Másnap az ispán Pista hajdút hivatta.
— Kiviszed a határba Felhőt és főbe lövöd.
A hajdú tágranyílt szemekkel nézett az is­

pánra.
— l)e...
Az ispán sápadtan kiáltott:
— Értetted V ...
— Igenis, kérem alássan ...
Mikor a hajdú elment, az ispán maga elé sut­

togta:
— Nem akarom, hogy ő utána valamikor még 

halandó üljön arra a lóra ...
A park kapuján lassan, lopva besurrant a sá­

padt ősz,., A nyár meghalt,,.
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(Tudósításunk folytatása az első oldalról).

Mindenütt a bizonytalanság légköre
uralkodik.

[£*4"K!°’~?axon társaság polrólcumszállitó 
PmJói felszólítást kaptak, hogy a hajók olda-l 
Iára és fedélzetére nagy ango1 zászlókat fesse- 

írnek, hogy e jeleket a tengeralattjárók és a re- 
pfitSgepck jól észrevehessék.

A* olasz hajók azt az értesítést kapták, 
hogy a Fekete tengeren két orosz ten­
geralattjáró cirkál, amelyekről feltéte­
lezhető, hogy olasz hajókat akarnak 1

megtámadni.
Az oroszok is foganatosítanak óvintezke- 

I (léseket. Két orosz petróleumszállitó hajó, 
amelyek Satumból szállítanak petróleumot a 
Ikooimunisla Spanyolországnak, Odesszában 
[távirati ertesitest kapott, hogy ujahb intézke­
désig ne hagyja el a kikötőt.
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Pokolgép robbant Marseilleben
A rendőrség még nem tudott kézzelfogható eredményt 

produkálni a párizsi bombamerénylet ügyében
k marseillei merényiét állítólag összefüggésben van a párizsi

bombamerénylettel
Párizsból jelentik: A francia rendőrség 

nyomozása a múlt szombati bombamerénylet 
ügyében ni ép nem hozott kézzelfogható ered­
ményt. Tatnburini olasz anarchista csütörtöki 
újabb kihallgatása során alibit igazolt, úgy­
hogy ő már aligha jön számításba, mint tettes­
társ. Megállapították, hogy Tamburin! sokkal 
kevésbé érdekes személyiség, mint amilyennek 
magát kijátsza. Egész egyszerű kém, aki az 
utóbbi időben egyformán teljesített kémszol­
gálatot a spanyol köztársaságiak és nemzetiek 
számára.

A francia közvéleményt csütörtökön újabb 
merénylet kísérlet hozta izgalomba. Marseille- 
ben ugyanis bombát dobtak egy gyár épületé­
re. A bomba — francia híradás szerint — nem 
robbant fel és nem okozott kárt. Ezzel szem­
ben az angol „United Press“ azt állítja, hogy

Bucurestiből jelentik: Pop Valér ipari és 
kereskedelmi miniszter ma délelőtt aláírta a 
körleveleket, amelyek felszólítják az ipari és 
kereskedelmi vállalatokat a gazdasági nume- 
rusz klauzusznak három hónapon belül való 
bevezetésére. Hetvenkét ilyen körlevelet küld­
tek el egyelőre ardeali. bánáti s bucovinai vál­
lalatok címére. A hónap végéig hasonló körle­
velet intéznek mindazon vállalatokhoz, ame­
lyek alacsony arányszámban foglalkoztatnak 
román alkalmazottakat. A körlevél a követke­
zőképpen hangzik:

„A román ipar fejlődése jelentős mérték­
ben az állam közvetlen és közvetett segítségé­
nek köszönhető, amely a hazai ipar határozott 
támogatására irányuló politikát folytatott. A 
múltban a hazai ipart csak a vámtarifa és az 
1912. évi iparpártolási törvény gyámolította. 
Ma azonban erőteljesen védi törvényes és köz- 
igazgatási intézkedéseknek egész sorozata 
(kontingentálás, kartelltörvény, stb.), amelyek 
biztonságba helyezik bármely külföldi kon- 
kurrenciával szemben és monopolisztikus hely­
zetet teremtenek számára a belföldi piacon. Ez 
az iparpártolási politika a fogyasztéközönség- 
töl jelentős áldozatokat követelt, melyeket az 
ország meghozott, tudatában az iparosítás fon­
tosságának, Románia gazdasági emancipáló- 
dásának folyamatában.

A fentiekre való tekintettel úgy hisszük, 
az Önök kötelessége, hogy mindezekre az idő 
parancsainak szélesvonalu megértésével vála­
szoljanak és különösképpen igyekezzenek min­
den nton — még anyagi áldozatok árán is 
a vállalat személyzetében elősegíteni a román 
etnikai származású elemeket. Ennek megfe­
lelően felhívjuk, intézkedjenek, hogy ezen év 
végéig román etnikai származású alkalmazot­
tak arányszámát legalább ötven százalékra

Olvassátok és terjesszétek
a Magyar Lapok-aí!

a marseillei bomba óraszerkezettel ellátott po­
kolgép volt. fel is robbant és Iángbaboritotta 
a gyár főépületét. A tüzet hamarosan eloltot­
ták, de az épület egyik szárnya a robbanás 
következtében beomlott. Az épületben a 
„Caisscric és Reunics“ nevű ládagyár volt. Az 
a föltevés merült fel. hogy a merénylet össze­
függésben van a szombati párizsi pokolgépes 
merénylettel.

Csütörtök este egyébként szűkszavú köz­
lemény jelent meg arról, hogy a rendőrség el­
járást indított egy katonai alapon szervezkedő 
társaság ellen, melynek tagjai „Cagoulardok“- 
nah nevezik magukat. Házkutatást tartottak 
Párizsban és a vidéken a szervezethez tartozó 
személyiségek lakásán és nagyszámú puskát, 
gépfegyvert és rengeteg lőszert találtak. Arról 
még nincs hir, hogy a letartóztatások kapcso­
latban állnak-e a múlt szombati merénylettel.

emeljék fel a következő kategóriáknál:
1. Felsőbb adminisztrációs személyzet.
2. Alsóbb adminisztáriós személyzet.
3. Szakmunkásokkal egyenrangú személy­

zet,
4. Felsőbb technikai személyzet.
2, Alsóbb adminisztrációs személyzet,
6. Szakmunkások.
A tanulatlan munkásoknál a román etni­

kai elem aránya hetvenötre emelendő fel.
Kérjük, hogy október elsejéig közöljék 

hozzájárulásukat a fentebbiekhez. A válasz 
hiányát visszautasításnak fogjuk tekinteni“.

A fenti körlevél már nem jött meglepetésként 
számunk a. Pontosan hét hónapja, hogy napvilá­
got láttak Pop Valér ipari és kereskedelemügyi 
miniszter hírhedt törvényteLvezete.i, amelyek tör­
vényerővel akarták kényszeríteni az ország ke­
reskedelmi éti iparvállalatait arra, hogy kisebb­
ségi alkalmazottaikkal szemben 75 százalékos 
„numerus kluzuszV" vezessenek be. Heteken ke­
resztül tartották izgalomban az egész ország köz­
véleményét a törvénytervezettel, míg végre meg­
állapították. hogy a tervezet alkotmányellenes.

Pop Valér azonban nem mondott le tervéről 
és csütörtökön délben aláírta a fenti körlevelet, 
amely talán jó politikai sakk húzásnak számit. 
mert a körlevél felhívásának végrehajtási idő 
pontja szinte egybeesik a Tatarescu-kormány 
megbízatásának végével, de ez is mindenképpen 
ke rész tüívihetetlen.

Bármilyen udvariashangu a körlevél, Ugyan­
úgy beleütközik a.z alkotmány világos rendelke­
zéseibe, mint a hét hónap előtti törvénytervezet. 
A gazdasági élet törvényszerűségei között szük­
ségszerűen meg fognak semmisülni e kör eve! 
rendelkezései is. Amilyen megdöbbenéssel fogad­
juk Pop Valér körlevelét, éppenugv reméljük, 
hogy nem váltja be a hozzáfűzött reményeket.

Az Universul nagy kiábrándulással fogadja 
Pop Valér körlevelét. Egyebek között azt Írja, 
hogy: erre a körlevélre zsugorodtak hát össze 
azok a szigorú intézkedések, amelyeket Pop Va­
lér beígért. Az utolsó időben még rende ettör- 
vényről is beszéltek, de ezt a tervet ugvlátszik, 
kénytelenek voltak elejteni, pedig azt, hogy Pop 
Valér jelenleg kiadott körlevelének semmi hatása 
sem lesz. azt már a múlt tapasz; ih.iái igazo'ják 
— fejezi be az Universul.

Átalakulás előtt 
az osztrák kormány

Géniből jelentik: Népszövetségi körökben el­
terjedt hírek szerint, az osztrák kormányban a 
közeljövőben változás történik. Schuschnigg al- 
kancellárja. Hülgert altábornagy rövidesen meg­
válik állásától. Hülgert Karinthia tartomány- 
főnöke volt és mint a katonai milícia képvise­
lője került be a kormányba. Miután a milíciát 
időközben beolvasztották az osztrák hadseregbe, 
Hülgert szerepe tárgytalanná vált Utóda a ha­
zafias front egyik főtitkára, Czernatto Guido 
lesz. Hir szerint, megválik az állásától Neumayer 
pénzügyminiszter is, de az ő utódáról még sem­
mit sem tudnak.

A szocialistáit uiabb gazdasági 
kísérletezései sodorják vál­
ságba a francia frankot

Párizsból jelentik: A párizsi valutapiacon 
a frank árfolyama csütörtökön ismét esett. Az 
árzuhanás mértékét mutatja, hogy a szerdai zár­
latkor a font a frankkal szemben 144.75-tel zá­
rult. míg csütörtökön 146.62 volt az árfolyama.

A csütörtök délutáni francia lapok élénken 
foglalkoznak a frank újabb nagymérvű áresé­
sével. A Temps megállapítja, hogy ezt a jelen­
séget. a közbizalom■ megingásában kell keresni. 
A szocialisták és kommunisták újból maguk­
hoz akarják ragadni a hatalmat. Leon Blum 
újból meg akarja kezdeni, veszélyes kísérleteit 
az eddiginél nagyobb arányban. A szocialista­
párt nyíltan hangoztatja, hogy az államosítást 
a francia gazdasági étet. minden fontosabb ágá­
ban ki kell terjeszteni. Nem lehet, tehát cso­
dálkozni az általános nyugtalanságon, mely­

nek hatása a francia frank elértéktelenedésé­
ben jelentkezik — szögezi le a Temps.

Pénzt bocsátott ki 
az angol trónkövetelő

ls>ndon, szeptember hó. 
Anthony William Hall azt állítja magá­

ról. hogy Vili. Henrik király egyenes leszár­
mazottja s a jelenlegi uralkodóház ellen inté­
zett tapintatlan támadásaival gyakran keltett 
kínos feltűnést. Legutóbb a londoni Traf al­
ga r-on felállott egy székre es egyfontos bank­
jegyeket kínált eladásra darabonként egy 
pennyért. Ezek a bankjegyek, sajnos, csak Hall 
szerint valódiak. Sőt még nem is hamis bank­
jegyek. hanem állam-kölcsönkötvények, ame­
lyeket a felírat szerint az Angol Bank fizet ki 
1. Anthony trónra.lépése után. A bankjegy túl­
só oldalán Anthony William Hall családjának 
leszármazási táblázata látható. Az ügyészség 
csalás címen emelt vádat I. Anthonj trónköve­
telő ellen, ám ő úgy védekezett, hogy joggal 
várhatja népének anyagi segítségét, „legitim 
jogainak kivívásában“. Felháborodással utasí­
totta vissza a pénzhamisítás vádját, mert be­
csületes szándéka — úgymond, •- hogy mi­
helyt trónralép, teljes névértékben beváltja az 
eladott bankjegyeket. A biró végighallgatta 1. 
Anthony védekezését, azután kihirdette az 
ítéletet, amelyben kötelezte az önkéntes trón­
jelöltet, hogy egy fontsterlinget fizessen be VI. 
György király állampénztárába. Felkérte azon­
ban, hogy ezt a tartozását a törvényesen ér­
vényben lévő bankjeggyel törlessze. Az elítélt 
trónkövetelő szótlanul tárcájába nyúlt és kifi­
zette a büntetéspénzt, azután méltóságtelje» 
léptekkel távozott, a tárgyalóteremből.

Katona Jenő :

ífe Mifaä Mjtsskda
Egy nagy életnek, helyesebben szólva egy 
nagy életprogramnak rajza Sonnen­
schein, Berlin hires apostoláé. Az egy­
ház szociális arcának apológiája ez a 
könyv.

Ara 10 lei és portó.
kapható: könyvosztályunknál.

Hetvenkét vállalat 
kapta meg eddig a nemzeti 
munkavédelirpurertdszabályt

Körlevél alakjában je ént me a/ Pop Valér etnikai 
arányosításának rendszabálya. Áz Universul

elégedetlen a körlevéllel
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Szokatlanul kevés az érdeklődés 
a Népszövetség közgyűlése iránt

Fe szóló ók hiányában sem a közgyűlést, sem a jog­
ügyi bizottság ülését nem tudták megtartani

Sor !4erüj a kisantant külügyminiszterei és Bárdossy magyar 
követ Sinaiaban megkezdett tárgyalásainak folytatására
Genf bői jelentik: A népszövetségi tanács 

csütörtökön délután fél ötkor kezdte meg új­
ból tanácskozásait Negrinnek, a valenciai kor­
mány kiküldöttének elnökletével. Először a 
kínai kérdéssel foglalkoztak. Wellington Koo 
kinai főmegbizott utalt arra. hogy a kinai kér­
dés megoldására három eljárás mutatkozik. 
Kérte a tanácsot, hogy azonnal foglaljon állást 
ebben az ügyben. Az elnök kiemelte a helyzet 
súlyosságát és indítványozta, hogy az üggyel 
vagy a tanács, vagy a közgyűlés, vagy az 1933 
februárjában elhatározott és most kikiildendő 
tanácsadó bizottság foglalkozzék. Mivel a ja­
vaslatot a tanács elfogadta, a főtitkár azonnal 
meg is tette az intézkedéseket a bizottság ösz- 
szeállitására.

Ezután Antoneseu külügyminiszter terjesz­
tette elő a palesztinai kérdéssel foglalkozó bi­
zottság jelentését. A bizottság javasolja, hogy 
Anglia kormányának adjanak felhatalmazást 
arra. hogy az ügyet részleteiben is tanulmá­
nyozza. a felosztás iigyéber. tervezetet dolgoz­
zon ki és azt terjessze a tanács elé. A tanács a 
jelentést és a javaslatot elfogadta. Eden kö­
szönetét mondott az ügy gyors elintézéséért.

Ezután a spanyol kérdés került szőnyegre. 
Az elnöki széket Qevedo előbbi tanácselnök. 
Equador képviselője vette át. Negrin különö­
sen az állítólagos német és olasz tengeri táma­
dásokat panaszolta fel beszédében. Bírálta a 
nyoni egyezményt, amelynek, szerinte, leg­
főbb hibája, hogy nem védi meg a köztársasági 
spanyol hajókat.

ERŐTELJESEBB ÉS HATÁSOSABB 
TEVÉKENYSÉGET... I

Delhos kijelentette, hogy ha nem is sike­
rült minden tekintetben megrendszabályozni a 
viszonyokat, az egyezmény mégis rendet te­
remt a Föld közi-tengeren. Jordan ujzeelandi 
megbízott erőteljesebb és hatásosabb tevékeny­
séget kért a Népszövetségtől.

A népszövetségi közgyűlés illését csütörtö­
kön délelőtt felszólaló hiányában nem tartot­
ták meg és igy a kedden megkezdett általános 
vitát nem folytathatták. Remélik, hogy ez a 

i különös sztrájk megszűnik és a nagyhatalmak 
Iképviselői felszólalásukkal példát mutatnak a 
többi nemzeteknek. A jogügyi bizottság sem 
tarthatott ülést felszólalók hiányában. Népszö­
vetségi körökben hangoztatják, hogy ez a 
habozó és tartózkodó magatartás nem rendkí­
vüli, igy szokott lenni a közgyűlések kezdetén, 
bár ebben az évben szokatlanul kevés az ér­
deklődés.

SZÓBAKERÜLT MAGYARORSZÁG
TANACSTAGSÁGÁNAK LEHETŐSÉGE.

A kulisszák mögött azonban tovább foly­
jak a tárgyalások. Delhos csütörtökön fogadta 
Schmidt osztrák külügyminisztert. A spanyol 
kérdést illetően Delhos és Eden rendkívüli 

Ierőfeszítéseket tesznek, hogy a világnézeti kér- 
időseket lehetőleg kizárják a nyilvános tárgya­
lásokból. Izgalommal várják a megürülő há- 

! rom tanácstagság újra betöltését is. Spanyolor­
szág feltétlenül számit arra. hogy ismét tanács­

itaggá választják. A semleges államok képvise­
li ői szerdán tárgyaltak ebben az ügyben s a hol- 
!land kiküldött a spanyol tanácstagság ellen 
nyilatkozott, arra hivatkozva, hogy Spanyol- 
országban már egy éve háború van és a hely­
zet zavaros. Az északi államok és Belgium vi­
szont Spanyolország újraválasztása mellett 
vannak. Egyes vélemények szerint a kérdés 
élét azzal lehetne tompítani, hogy Spanyol- 
ország helyét egy olyan kisebb állammal tölt­

sék he, amely még nem volt tagja a tanácsnak 
és ezezl kapcsolatban beszélnek Magyarország 
beválasztásának lehetőségéről.

Genfi sajtókörökben nagy figyelmet kel­
tett az a tény. hogy Kánya Kálmán magyar 
külügyminisztert ezúttal elsőizben elkísérte 
Cetlibe ítárdossy bucuresti magyar követ is és

afaak,

A Fogpép!

hűé*

ebből arra követketzetnek, hogy esetleg sor 
kerülhet azoknak a megbeszéléseknek folyta­
tására. amelyek Hárdossv és a kisantant álla­
mok külügyminiszterei között Sinaiában meg­
kezdődtek.

Megkezdődött Setifben a magyar karmíny és a kisantant 
államai közötti tanácskozások folytatása

Egy dunomedencei együttműködés tetve képezi a tanácskozások alapját
Bucure§t.i. Saját tud. A Dimineata kiküldött 

tudósítónk jelenti Géniből, hogy oda megérkezett 
Kánya magyar külügyminiszter Bárdossy bucu- 
eestj magyar követtel együtt. Kánya tegnap dél­
előtt Ed enne! tanácskozott a D una m ed encével 
kapcsolatos kérdésekről. Este Antoneseu fogadta 
Schmidt osztrák külügyminiszter látogatását, az- 
‘án pedig Bárdossy látogatását, hogy a magyar 
kormány és a Kisantant között beindított tárgy a - 
'ásókat folytassák. A kapcsolatnak ez az ujrafel-

vétele az, első gyakorlati lépés a Sinaian megkez­
dett tanácskozások folytatására. Antoneseu — 
szögezi le a Dimineata — csak Románia nevében 
tárgyal. Megerősítik a hirt, hogy a három tagál­
lam külön fog tárgyalni Magyarorszá-ggah A „Cil­
iik Magyarországgal szemben való politikánkban 
rentul“ kiemeli, hogy nagy enyhülés mutatko­
zik Magyarországgal szemben való politikánkban 
és pedig egy dunamedencei együttműködés terve 
alapán.

Egymás ellen tüzel
a kínai tüzérség

Véres ütközetek Senzi tartomány északkeleti részén
Sanghaiból jelentik: A „Central News“ je­

lentése szerint csütörtökön véres ütközetek 
voltak Sanzi tartomány északkeleti részén, 
Csabar tartomány határa közelében.

Japán forrásból származó Sanghai jelentés 
szerint a Csapejtől északra állomásozó kinai 
tüzérség péntek reggel nagy ágyazást kezdett, 
de csodálatosképpen a lövedék mind a kinai 
állásokat találták. Japán katonai megfigyelők 
azt hiszik, hogy a kinai csapatok egymás ellen 
tüzeltek.

A JAPÁN KORMÁNY ELEJÉT AKARJA 
VENNI AZ ESETLEGES JAPAN FRANCIA 

FÉLREÉRTÉSEKNEK.
Párizsból jelentik: A Paris Soir tokiói je­

lentése szerint a japán kormány különleges

megbízatást adott gróf Sogának. Soga a közeli 
napokban Franciaországba utazik azzal a fel­
adattal. hogy az esetleges japán-francia félre­
értésnek elejét vegye és a két ország közötti ba­
rátságot megerősítse. A lap tudósítója szerint 
Tokióban arra gondolnak, hogy felkérik a fran­
cia kormányt, érvényesítse befolyását Moszkvá­
ban olyan irányban, hogy a szovjet nagyohb- 
mértékű kínai beavatkozását megakadályozza. 
Ennek ellenében Japán hajlandó volna meg­
kötni a szovjettel a korábban visszautasított tá­
madást kizáró egyezményt. Gróf Sogának jó 
összeköttetései vannak francia politikai körök­
ben. Annak idején a párizsi műszaki főiskolá­
nak volt hallgatója ugyanazon az évfolyamon, 
mint Lebrun, a jelenlegi köztársasági elnök.

m k 1 a AÉmmjmL' 1 stíl?: Six Äj

Festői kép a Sanghai öbölről,
A tenger nyugodt vizén nem látszik, hogy milyen öldöklő küzdelem folyik a két szom­

szédnép között. Képünk az egyik japán megfigyelőhajó parancsnoki hidjáról készült.



Kétórás látogatás
a nemzeti Spanyolország 
árva fiainak táborában

Ostia (Campa Spagna), szept. hó.
A Lungomare Gristoforo Colombo pálma- 

során a délutáni tropikus, fojtó meleget kel­
lemesen mérsékli a tenger felől — közvetlen 
közeliből — idee.sapó szellő, amely a friss, sós- 
ízű tajtékot sodorja szinte az ember arcába. 
Fordulok egyet balra s ott torpannak meg 
lépteim a Gampo Spagna élőtt. A spanyol tá­
bor hármas tagozódása Impozáns kapujának 
homlokzatán középütt ott ékeskedik a spa­
nyol falangisták hatalmas piros Ötnyilas jel­
vénye, kétoldalt a fasiszta vesszőnyaláb s 
ezüstös betűkkel: A XV. A két szélen egy-egy 
olasz zászlót és a nemzeti Spanyolország pi- 
ros-narancssárga-piros lobogóját csattogtatja a 
szél.

A kapu körül karabinierik, előtte két. őr 
sétál katonás lépésben. Fiatal. 16—17 éves fiúk. 
öltözetük: fekete vászonnadrág, sötétkék ing 
és fejükön a spanyol nemzetiek hagyományos 
és ismert piros sapkája, a boina. Vállukon ke­
ményen megfeszül a puska. Odabenn táboroz­
nak s élvezik a Duce vendégszeretetét a nem­
zeti Spanyolország fiai, akiknek szüleit lemé­
szárolta a vörös őrjöngés.

A római spanyol követségen előzőén ér­
deklődtem s ott azt mondották, hogy felesleges 
külön engedély tőlük, a spanyol tábor meg­
látogatására. A karabinierik viszont úgy tud­
ják. hogy a táborparancsnokság engedélye kell 
a belépéshez. Némi tanakodás után a kapun 
belül táborozó vörössapkás Őrség egyik tagja 
beviszi az olasz névjegyemet s egy-két perc 
múlva egyik elémbe siető tiszt csizmája alatt 
ésikordult meg a homok. Barna, megnyerő 
arcú. feketeinges férfi. Tipikus spanyol. Mar­
var ezredes, a spanyol tábor parancsnokának 
titkára.

Fasiszta módon üdvözöl:
— Arriba Espagna!
Bemutatkozom, hogy magyar újságíró va­

gyok.
örvendezve szorít kezet s már vezet is a 

táborba.
— Igen örülök az ön érdeklődésének —, 

mondja —, mert ebből azt látom, hogy önök­
nek nem közömbös a mi ügyünk...

Olaszul beszélünk, ő utolérhetetlen finom 
lágysággal, ami még dallamosabbá teszi a zengő 
olasz nyelvet.

Négyszáz árva
A tábor igen nagy. Süppedős homokos ta­

lajú. Fenyők mindenütt. Magában foglalja a 
tábor a tavalyi osztrák és magyar tábor helyét 
és a közből levő parkot is. De kell ennyi hely, 
íiert sokan vannak.

— összesen négyszáz fiút lát itt vendégül 
a Duce — világosít fel —, akik tíz-tizenhét év 
körüliek. A lányokat másutt helyezték el. Ta­
lán ön is tudja már. hogy valamennyien ár­
vák ... Szüleiket kegyetlenül lemészárolták a 
vörösek ...

Pillanatra mintha megakadna beszéde és 
mély benső megindultság remeg hangjában ... 
Közelmúlt borzalmak rémlenek fel feketén s 
terülnek rá a sátrakra, a barna tábori öltözetű, 
derűs arcú fiúcskákra, de a mosolygó kék ég 
alatt villámgyorsan szétfoszlik ez a sötét káp- 
rázat. Visszajutunk az itteni mába.

— Csütörtökön este érkeztünk meg a Ter­
ra ini-pályaudvarra —- beszél tovább — és pén­
teken kezdődött meg a rendes tábori élet. A 
fiúk a legkellemesebben érzik magukat és 
örülnek a kitűnő olasz vendégszeretetnek ... A 
napirend? Reggel félhétkor felkelés, öltözködés 
és orvosi látogatás után ünnepélyes zászló- 
felvonás... Ilyenkor a Giovinezzát, a spanyol 
királyhimnuszt, és a spanyol falangisták in­
dulóját éneklik. Itt. a tábor főhelyén a spanyol 
és az olasz zászló. A nap többi része a katonai 
rendgyakorlatokon kívül fürdéssel és szabad- 
foglalkozással telik el. A tizenkét tiszt mellett 
még számos instruktor ügyel fel a tábor éle­
tére és rendjére. Az élelmezés bőséges és ola­
szos, de ez utóbbi érthetően nem okoz problé­
mát a fiúknak.

A táborparancsnokság padlózott nagy sá­
torában éppen a napiparancsot kopogtatják és 
a „secretario“ bemutat a tiszteknek. Mind ba­
rátságosan üdvözölnek. A sátor főhelyén a 
Duce és Franco tábornok képe bemenet jobb­
kézről Calvo Sotelo, a vörösöktől meggyilkolt 
nemzeti szellemű spanyol politikus és Jósé An­
tonio Primo di Rivera, a falangisla mozgalom 
megindítójának képmásai.

Az új Imperium romanum - a hősies sza­
badságharcát vívó nemzeti Spanyolország szel­
lemének megingathatatlan egysége fogja meg 
itt az embert. Mindenütt köteleken kifeszítve 
olasz és spanyol zászlócskák, fasci-la vessző- 
nyaláb és a spanyol nemzetiek ötnyilas jelvé­
nye. Földbevert cölöpökön táblák hazafias spa­
nyol feliratokkal. Némelyik előtt megállunk, a 
vezetőm előzékenyen fordítani akarja nekem

olaszra, de nem szükséges, mert tolmácsolás 
nélkül is többnyire megértem.

Ilyenek:
„Por la fe por la Patria.

Arriba Espanal 
Viva l’Italia".

A másik a nemzeti politikájú osztályok 
összefogására céloz: En la gran lucha de la 
civilization contro la barbara...“ Vagyis: ..A 
civilizáció nagy frontján a barbárság ellen".

A harmadik Itália szeretettről tanúskodik'
„LTtalla Fascista saluda a los hí jós de los

Heroes y de los Marty rés de la nueva E apa na" 
(„A fasiszta Olaszország köszönti az új Spai 
nyolország vértanúinak és hőseinek fiait".)

Mindezeket szinte felesleges táblára róni 
hiszen ezek a szavak benn égnek itt mindenki 
lelkében. De az idegent, a jóakarattá szemlélőt 
megragadják, lenyűgözik.

Beszélgetés közben bejárjuk a tábort. \ 
vezetőm megmutatja a tavalyról olyan jól is- 
mert kitűnő, kettősvásznú olasz katonai sátra- 
kát, amelyekben tucatjával helyezték el a fiú." 
kát. A kórházsátort, ahol jelenleg csak három 
fiúcska fekszik, de nincs komoly bajuk, a ten­
geri fűvel födött tiszti étkezőt s a konyhát 
(spanyolul: cocina), ahol fő már a vacsora 
Van külön postaszolgálat is. Mindenkinek ra­
gyog áz arca és el vannak ragadtatva a Duce 
és az olasz fasizmus páratlan, szerető és bő­
kezű gondoskodásától. A spanyol árvák, akik­
nek szülei vértanúhalált, haltak a nemzeti esz- 
tóéért, itt még jobban megtanulják szeretni ha- 
Bájukat a baráti Itália földjén ...

Minden vasárnap szentmisét mond a tábor 
papja. Imádkoznak a spanyol nemzet feltáma­
dásáért.

A spanyol tiszt, aki tőlem tudja, hogy én 
is táboroztam Ostiában, úgy vesz, mint „kollé­
gát" és baj társat.

— Remélem, hamarosan számunkra sze­
rencsés vége lesz a háborúnak — sóhajt fel és 
sok fájdalom vonaglik ebben a sóhajban.

— Adja Isten!
Már kifelé kísér. Hirtelen megáll, merően 

a szemembe néz:
— Az önök országa katolikus ország és 

önök is átmentek ezeken a rémségeken 
Mint vélekednek rólunk, Spanyolországról, a 
küzdelmünkről?

Nyugodtan felelem, hogy nálunk minden 
tisztességes, jóérzésű ember kívánja, hogy 
győzzön a spanyol nemzeti eszme és Spanyol- 
ország újból boldog ország legyen!

— Grazié — köszönöm — rebegi meg­
indultam

A kapunál vagyunk. Köszönésül jobbját 
magasba lendíti:

— Arivederci!
Magam is felemelem jobbom:
— Arriba Espagna!

M. L

Mercurea-Ciuc. Saját tud. Előző híradá­
sunkban megemlékeztünk arról a nagyszabású 
állampolgárokkal történt visszaélésről és sik­
kasztásról. melyet a ciuci bevételezést és ki­
fizetési pénzügyigazgatóság megtévedt tiszt­
viselői követtek el. Megemlékeztünk arról, 
hogy az ügyészség előzetes letartóztatásba he­
lyezte Partba Elemér számvevőségi tisztviselőt, 
és hogy a vizsgálat folyamaiban van. Csütörtöki 
meglepetése az ügynek az. hogy mai napon 
rendőr jelent me? az állásából felfüggesztett

Világsiker
L. BURGER :

Bölcsőre hulló
fények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.

Haromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ára 90 lei. 

Németül eddio 108 kiadás lelent mea. 

Meqrendelhető: könyvosztályunknál

il.UiiíiX-'űuiac.'IÍAÍL-'.vir.

Letartóztatták a ciuci 
pénzügy igazgatóság 

második sikkasztóiát is
Serban luliu lakásában és kijelentette neki, 
hogy őrizetbe veszik. Majd felkísérte az ügyész­
ségre, ahol Lascu főügyész kihirdette a vizs­
gálóbíróval kölcsönösen megszerkesztett letet- 
tóztatási végzést. Serbánt azonnal szuronyos őt 
Svísérte el. Az ügyben megindított, sőt folyton 
folyamatban lévő vizsgálat most már kétségte­
lenül megállapította, hogy Serbán luliu az 
egész panamának értelmi szerzője és Barta 
Elemér jóhiszeműségét használta ki céljaira. 
Nem érdektelen megemlíteni, hogy Serban a 
kötvények kibocsátása után már annyira gaz­
dag ember lett. hogy filmgyárat akart Össze­
hozó i.

Amint megírtuk, a vizsgálat állandóan 
folyik és meglepetésekre el vannak készülve az 
érdekeltek, főleg a kereskedelmi és ipari válla­
latok. amelyek most veszik számba az eddig 
várt. állami követeléseiket. Mai napon Lascu 
főügyész és Antonescu vizsgálóbíró hivatalosan 
kiszálllak Hartha Elemér pénzügyi tisztviselő 
lakására, ahol lefoglalják Bariba Elemér hátas 
lovát és egyéb ingóságait. Azt is megállapítot­
ták. hogy a visszaélések hátterében nő van. 
Egyébként a mai napon, a vizsgálóbíróval foly­
tatóit beszélgetés alapján megírhatjuk, hogy 
igen sok vezetőember kerül bele a pénzügyi é* 
gazdasági életből ebbe a nagyarányú paná 
mába

I
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HÍREK
Lémpmmn #serke«etóeeg, MedolUY»t*i 

ée előflsetée teljesítési helye
Oridea. Strada Regele Caro! II. &
XLÖnZrrfSI ÁRAI i leltStdbn Egész *1« 800. félém 401 

oervedérte 2l(\ egy bóra 70 lei 
Kefrarersitu**: Egész érre 10 P, felérte 25 P, Begyedét re 15 P. 

ICgyee exile ire 20 £11106 reeárnep ée ttneepeo 84 fillér.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80,037. 

Telefoni 27.
Pelelösszerkesető: PERÉDI GYÖRGY
Cln|l szerkesztő: dr Salyeiic látván 

Cluj, Plat. Uolrfl 13.
íésl tatokéi «am órrÖRlt meg és mám adnak wimmtm. 
Ceekis vélasibélyeges magÁelevelokie véleatoleok.

Időjárás
A bucurc$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Déli vagy délnyu­
gatra forduló szél, nyugat felé a felhösödés ter­
jed, helyenként, de inkább nyugatra cső, a hő­
mérséklet emelkedik.

MimnÍABM.

. , ' •

.'. ■;

• .itt
■■ T

A BERLINI APOSTOLI NUNCIUST MA­
GÁN KIHALLGATÁSON FOGADTA XI. PlUS 
PAPA. Caslel Gandolfoból jelentik: XI. Pius 
pápa magánkihallgatáson fogadta Or se nig o 
Cézáré berlini apostoli nunciust.

Beomlott a világkiállítás egészségügyi csar­
noka. Párizsból jelentik: A világkiállítás egész­
ségügyi csarnoka az elmúlt éjszaka beomlott. 
Emberéletben nem esett kár. A beomlás okát a 
napok óta tartó esőzésben keresik.

FÉLMILLIÓ LEIT UTALTAK KI A 
SATUMAREMEGYE I MOCSARAK LECSÁPO­
LÁSÁRA. Satu-Maré. Saját tud. Dr Ardelean 
Octavian vármegyei prefektus Bucure§tiböl 
távbeszélőn értesítette alantasait, hogy a kor­
mány a legutóbbi minisztertanácson félmillió 
leit utalt ki a satumaremegyei egészségtelen 
mocsarak es lápok lecsapolására. A tervek sze­
rint Botiz, Médiaija es még több megyei község 
határában végeztetnek lecsapolási munkát, 
mely áltat nagyobb kiterjedésű művelhető föl­
det is nyernek.

Türelmi időt engedélyezett a pénzügyigazga- 
(óság a kisiparosoknak az üzleti könyvek kőte­
lező bevezetésére. Oradea. Saját tud. Szeptember 
15.én lépett életbe a pénzügyminisztériumnak az­
az ismeretes rendelete, amely kötelezőve tette, 
h0gy a kisiparosok üzleti könyveket vezessenek. 
\ minisztériumnak ez a r ende let e rendkívül ou- 
ívosan érintette az iparosságot és panaszukat egy 
javaslat formájában eljuttatták Cancmov pénz­
ügyminiszterhez. Tekintettel arra, hegy a mimsz-, 
úri u mb an most tanulmányozzak a kw párosok 
részéről előterjesztett javaslatot, az oradeai penz- 
ugy igazgatóság méltányossági szempontba türel­
mi időt adott a kisiparosoknak az uz,i6„i köny­
vek kötelező bevezetésé'-e. A peuzugytgazgamsag 
illetékes ügyosztálya felhívja az összes kisiparo­
sokat. hogy saját érdekükben helyesen cselezze­
nek, ha az üzleti könyvek veze esét a reaue et_ 
ne.k megfelelően mar meg is kezdik. Az elten. . 
/est csak néhány nap múlva fogjak 
arra számítva, hogy a miniszter döntése eseti g 
olvan lesz hogy nem minden iparosra vonatko­
zikazkiadott rendelet. Ilyenformán te­
hát többnapos türelmi idő all a ktsipat-ossag ren 
del kezesére. Amennyiben a_ miniénél Tn 
megtörténik, abban az esetben arról a pénzügy 
igazgatóság idejekorán fogja tájékoztatni a k.s

''’"mMPSZEBBWCSÉTLENSBE - NEGYVEN-
HABOM HALÁLOS ALDOZATJAE. f
jelentik- Az indiai Sutiéul folyón felborult egy

43h“,ái“
zata van.

Meokezdödött az oradeai vasutasok ujabh

ÄJ5Ä re^=edte

SS ‘Ä 5
FShJÄ tódéelton el "■»-
beíi dolgozatát és kielégítően felelt is.

Zürichi zárlat Párizs 14.72.fél, London 21^.^. 
Newyork 435 három nyolcad, Bnisszel73.-o,M- 
láné 22.92 fél, Amszterdam^ -39. Gr f<L Re un 
174.70, Becs — schilling dl.u, r 1 a'8u lo'~1’ X 
f Wfinfr* U>I ttALcnresú 32Ö» -

Október elsejéig lehet csak bonokkal fizetni 
a régi adótartozásokat Oradea. Saját tud. A 
pénzügyminisztérium legutóbb kelt rendelete ér­
telmében a régi adótartozásokat, október 1-ig le­
het bonokkal fizetni. A pénzügyigazgatóság fel­
hívja a.z összes adózókat, hogy régi adótartozá­
sukat. a fenti határnapig annál is inkább rendez­
zék bonokkal, mert október elseje után csupán 
készpénzt fogadnak el a régi adótartozások le­
jében.

BULGÁR RABLÓBANDA VAKMERŐ TÁMA­
DÁSA EGY HATÁRMENTI ROMÁN KÖZSÉG EL- 
I,EN. Ttirlucaiaról jelentik: Szeptember 14-én 
éjszaka több bulgár útonálló rablótámadásokat 
intézett a határmenti Mesim Mahle nevű falu 
ellen. A támadók első csoportját, egy háromtagú 
bulgár rablóbandát sikerült a határrendörsógnek 
feltartóztatni, amikor a falu felé közeledtek. A 
határ rendőrök felszólítására a bulgár betörök 
fegyverttízzel válaszoltak, amelynek védelme alatt 
sikerült is visszavonulnak bulgár területre. Egy 
másik banda azonban behatolt a faluba és onnan 
több marhát hajtott el. Visszatérőben a notár kö­
zelébe érték el őket a román határőrök, itt is tűz­
harc keletkezett, A bolgárok kénytelenek voltak 
az elhajtott állatok egyrészét sebesülten román 
területen hagyni, de egy más részükkel bulgár 
területre jutottak, A betörök bolgár paraszttal fiá­
ba voltak öltözve.

A FASISZTA-PÁRT IGAZGATÓSÁGA 
BAJTÁRSI ÜDVÖZLETÜT KÜLDI A SPA­
NYOLORSZÁGBAN HARCOLÓ ÖNKÉNTE­
SEKNEK. Rómából jelentik: A fasiszta párt 
igazgatósága csütörtökön Staxace elnökleté­
vel ülést tartott,. Az ülés során Staxace beszé­
det mondott és többek között kijelentette, 
hogy a feketeingesek büszkeséggel gondol­
nak a Spanyolországban harcoló önkéntesek­
re és bajtársi üdvözletét küldi nekik a párt 
nevében.

Megkezdték az adófellebbezések tárgyalását.
Oradea. Saját tud. Az adófellebbezési bizottság 
csütörtökön tartotta első fellebbezési napját. A 
bizottság elnöke közli, hogy mindenki az idézés­
ben kijelölt, időben jelenjék meg fellebbezésének 
tárgyalásán.

Szabályozzák a Túrt és a Somest. Satu-Maré. 
Saját tud. Pomi község lakossága emlékiratot 
adott át a prefektusnak, akitől azonnali intéz­
kedést kértek a Somes szabályozására és a védő­
töltések áthelyezésére. Az emlékiratban a föld­
művesek azt panaszolják, hogy a folyó, mely 
éles kanyarokat ir le, tavasszal kiönt és el­
mossa az őszi vetés jórészét. Nagyobb olvadás 
idején a viz átlépi a gátakat és a községet pusz­
títja. A lakosság kéri a vármegyét, indítsa meg 
a szabályozási munkát. Az uj meder kiásását a 
falu magára vállalta. A megyei nagytanács ala­
kuló ülésén is ilyenértelmü felszólalásban mu­
tattak rá a virágzó község állandó rettegésére. 
A prefektus elhatározta, hogy a Somes szabá­
lyozását még ebben az évben végrehajtják. A 
munkálatok elvégzéséhez szükséges egymillió 
lei kormánytámogatás kieszközlésére a prefektus 
Bucurestibe utazott. Az Avasban a napokban 
kezdték meg a Túr folyó szabályozását, mely 
eddig hatalmas kacskaringókat leirva sietett a 
Tisa felé. A Túr szabályozása kétmillió leibe 
kerül, amelynek egyrészét az állam, a többit a 
megye és az érdekelt községek adták.

Tüzet okozott az eldobott cigarettavég. Mer- 
curea-Ciuc. Saját tud. Gáli József ditráui benzi­
nes cséplőgép tulajdonos Gál András ottani bir­
tokosnál csépelt. Éjszaka Gáli, aki motorját és 
cséplőfelszerelését őrizte, arra lett figyelmes, 
hogy a tőle mintegy hatvanméterre lévő szalma- 
kazal tüzet fogott. Sikerült a. tüzet eloltani, azon­
ban Gál Andrásnak minden takarmánya elégett. 
A kár meghaladja a negyvenezer leit, A csend­
őrség nyomozza a tüzeset körülményeit.

Az idei könyvpiac nagy szenzációja!

J

RACHMANOVA

Gvár, ahol 
az uj embert gyártják

Félvászon propaganda 
kiadás 100 lei. Kapha­
tó a Magyar Lapok 
könyvosztályában — 
Rachmanova megjelent 
és kapható művei: Szv 
relem, csekn, halál. 
Házasság a vörös v' 
harban, A bécsi tejes­
asszony, Gyermekko­
rom.

flay kötet ára fél vászon kötésben 100 lei.

fe&iewaések
Az Universul égj ik közelebbi számába! 

(IX. 17—256.) bizonyos Hag, M o s c u ti ma­
miéi ír cikket vezető hej yen a magyar kisebb 
ségi nemzet dolgairól. Mindem'1'! szt van eb­
ben a cikkben. Árról a bizonyos titokzatos öaz- 
ezejóvetoiről Széntk-crcszthy Béla kastélyában, 
mely abból állt, hogy a szives házigazda mai­
dén jóval ellátta vendég t s megmutatta a 
szobát, ahol aludni fognak. A memorandumról, 
mely a nagygyűlés határozatából az uralkodó 
elé kerül es arról a másik memorandumról, 
melyet 1892-ben a kisebbségi románok terjesz­
tettek ugyancsak az uralkodó ele. Pál Gábor 
határozati javaslatáról és arról a határozatról, 
hogy az a világ nyilvánossága ele kerül, ha 
nem láthat idehaza napvilágot. Általában pe­
dig arról, hogy a magyarok botor fővel nem 
akarják tudomásul venni a valóságot. A való­
ság pedig az, hogy itt minden joguk megvan, 
szabadon boldogulhatnak az élet minden vo­
nalán, nem úgy, mint hajdan a románok, kik­
kel úgy bánt el a magyar uralom, anogyau „az 
angol szászok Amerika földjén kiirtották a 
vörös bőrű eket“.

Miközben arra gondoltunk, hogy a három­
milliós transilván román nép meglehetősen 
élénk ellenvetést kínál erre a vadra és minden 
nehézség nélkül a valóságok sorába sorozható, 
tovább lapoztunk a terjedelmes ujságpéklany 
ban és az ötödik oldalon egész cikksorozatot 
találtunk arról, hogy mily nagy és sokfele a 
kommunista veszedelem, ami szintén valóság­
nak nevezhető.

így szembe kellett, hogy kerüljenek az 
Universul „valóságai“, ezekkel a történelmi va­
lóságokkal. Ezen a mérlegen lehet gondolkozni: 
nem volna-e hatásosabb a bolsevista veszede­
lem elleni harc, ha az a „valóság'“, amelyről 
az Universul ir, valóban valósággá válik és a 
magyarság természetes szövetségessé lesz —- a 
moszko-vita veszedelemmel fezemben?

Úgy látszik, hogy vannak románok, akik 
tényleg gondolkoznak ezen és latolgatják: váj­
jon célszerü-e, hasznos-e minden körülmények 
között az a féktelen izgatás, ami bizonyos la­
pokban a kisebbségi magyar nemzet ellen fo­
lyik. Vájjon nem válhatik bizonyos körülmé­
nyek között kényelmetlenné, sőt károssá, ha 
a román közvélemény a magyarságban mindig 
csak a halálos ellenséget keresi és látja, mert 
szüntelenül ezt hallja és olvassa?

Hagi Mosco E-mánuel cikkéből ugyanis né­
hány szót törölt a cenzúra. Talán csak nem 
olyan szavakról van szó, melyek a szenvedé­
lyeket már kissé túlságosan hevítették volna?

(Skin.)

Rendkívül kedvező az állami pénzbevételek 
helyzete. Bucure?ti. Sajat tud. Cancicov pénz­
ügy mii nisz tér tegnap hosszabb nyilatkozatot 
adott a bucureijti sajtó képviselőinek, amelyben 
sok számadattal azt igyekezik bizonyítani, hogy 
Románia gazdasági megerősödése nagy lendület­
tel folyik, az állami pénzbeyetetek helyzete oly 
kedvező, hogy a kormány nagy hiteleket bizto­
síthat sürgős közszükség-ietek fedezésére.

SZÁZHETVENHAT EMBERT TARTÓZTAT­
TAK LE BUCURESTIBEN A CSÜTÖRTÖKI 
HBNBŐRPORTYA ALKALMÁVAL. Bucure§titoől 
jelentik: A rendőrség csütörtökre virradó éjjel 
nagy ellenőrzést tartott a iövárosban. Összesen 
százhetvenhat letartóztass történt. Valamennyie­
ket a központi rendőrségre kisérték és megkezd­
ték kihallgatásukat. A letartóztatottak között sok 
körözött egyén is van.

Nincs többé ingyen sírhely Oraáeán. Sajat 
tud. A városi tanács csütörtök délutáni ülésén 
elhatározta, hogy megszünteti az ingyen sírhe­
lyek adományozását. A tanács gazdaság; okokkal 
indokolja határozatát. A szegények száméra olcsó 
sírhelyeket fognak ezután adni négyzetméteren 
ként 10 leiért.

Kutbalulladt egy nyolcvanegyéves asszony.
Satu-Maré. Saját tud. Megrendítő szerencsét­
lenség történt a szomszédos Dóba községben. 
Oláh Györgyné, aki egyedül lakott faluszéli kis 
hazaban, késő este a kútra ment vízért.. Amint 
a gémeskutra akasztott vedret a mélybe dobta, 
a 81 éves asszony elveszítette az egyensúlyt 6s 
fejjel előre a vízbe zuhant. A szomszédok a 
szántóföldön tartózkodtak és így senki sem hal­
lotta segélykiáltásait. Este egyik házasember 
fia kereste fel az öreg matrónát, akit már csak 
holtan húzhattak ki a kútból. Az ügyészség 
hozzájárult a holttest eltemetéséhez.

Hirck Cáréiból. Saját tud. Az egész cáréi já­
rásban pusztító sertésvész ütötte fel fejét. Egyes 
községekben orbánc tizedeli az állatokat, inig 
másokban baromfikolera és lépfene megbetege­
dések léptek fel. — Október elsején kezdik meg 
a járásban a tenyész apaállatok hivatalos felül­
vizsgálását. — Pop Györgyné cáréi lakos, a na­
pokban a piacon vásárolt gombától egész csaló I- 
jával mérgezést kapott. Mindnyájukat a kórh :

1 ban y,Ottók ápolás alá.
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* Gyengélkedés idején, különösen ha a rósz 
szullétet még szorulás vagy keresztfájás is fo 
kozza, az enyhe és igen kellemes hatású, tenné 
szét es „Ferenc József" ‘keserű víz — reggel éh 
gyomorra og\ kis pohárral véve mindig puha 
könnyű székürülést e»> kielégítő emésztést biz to 
sít. Az orvosok ajánlják.

afix»:?

Lelőtték az őrt és elmenekültök az elfogott 
banditák. Bucurestiből jelentik: Izaeca városá­
ban szerdán letartóztatták Vasile Constantin és 
Ion Iamandi hírhedt banditákat. Miindkettőjü- 
ket megláncolva Flore* Origóra börtönőr fel­
ügyeletére bízták. Éjszaka három óra tájban 
Vasile Constantinnak sikerült kiszabadítania 
magát a láncokból és megtámadta az őrt. Dula­
kodás közben elvette az őr revolverét és kétszer 
belelőtt a szerencsétlen emberbe, majd kiszaba­
dította társát és a mezőn talált lovakon mind­
ketten elmenekültek.

Félárbócro engedett gyáselebogót kell ki­
tűzni a középületekre és Iskolákra. A rendőr- 
főnökség a belügyminisztérium rendeletére hi­
vatkozva értesíti az érdekelteket, hogy mától 
kezdve 21-éig az összes középületeknek és isko­
láknak félárbócra engedett, gyászfátyollal ellá­
tott nemzetiszinü lobogókat kell kitűzni, Massa- 
ryk Tamás volt csehszlovák köztársasági elnök 
emlékére. Popoviciu, rendőrfőnök.

Snlyos gépkocsi szerencsétlenség a silistriai 
országúton. Bucure§*iből jelentik: Súlyos gé-p.ko- 
csiezerencsétlenség történt a sí Metra—bazargiei 
országúton. Egy gépkocsi amelyet Gallus Atanas- 
60v gépkocsivezető vezetett, összeütközött, a fővá­
rosi sárga kerület városi gépkocsijával, amely­
ben Constantin Radul-escu városi tanácsos és má­
sok ültek. A két kocsi teljesen széttört. Radules- 
cu és egy Sztamboü nevű bucurejtl monopottiszt- 
viseló súlyosan megsérültek. A sebesülteket Si.llé­
trába száll itották.

SZEPTEMBER 26-AN HUSZONNÉGY HE­
LYEN VIZSGÁZTATNAK AZ ÉRETTSÉGI BI- 
ZOTTSÁGOK. Buck restiből jelentik: A nemzeti 
nevelésügyi minisztériumban csütörtökön össze­
állították az őszt érettségi vizsgáztató bizottsá­
gokat Aránylag nem sokan jelentkeztek vizsgá­
latra és ezért huszonnégy helyen vizsgáztatnak 
a bizottságok a szeptember hasronhatodikán 
kezdődő vizsgálatokon.

Fizetik a eleci hadinyugdijasokat. Mercurea- 
Ciuc. Saját tud. A pénzügyígazgatósághoz csü­
törtökön megérkezett az a kiutalás, amely a 
duci hadinyugdijasok részére kifizetendő nyug­
ellátások öszegét bocsátja rendelkezésre a pénz­
ügyi hatóságoknak. Az összeg egymillió leien 
felül van és megkapják illetményeiket azok a 
rokkantak is, akik eddig a régi és most az uj 
nyugellátmányban fognak részesülni. Jól teszik 
azok, akik a nyugdíjfizetésnél nem az uj, 1932 
szeptember lü-iki törvénynek megfelelő nyugdi­
jat kapják, ha szóval vagy Írásban mindenütt, az 
Országos Magyar Párt irodáihoz — főleg dr Pál 
Gábor képviselőhöz — fordulnak, aki az egész 
hadinyugdijügynek kitűnő ismerője.

Színház Diclosaisraartinbnit. Saját tud. A
Révész Sándor vezetése alatt átló „Kamara" szín- 
társulat megnyitotta a városban a színi idényt. A 
kitűnő színészekből összeállított táromat a „Hulló 
failevél“ cimü operettben mutatkozott be először 
és a megnyitó előadást zsúfolt nézőtér előtt ját­
szották le.
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Gheorghonibon íin-u apály au kf:ls6*4gek között j 
nyitották meg az uj iskolai évet A szülők mind ' 
személyesen vitték fel az elemi iskolába gyerme­
keik en, és a taniíókarral együtt ünnepi szentmi­
sén vettek részt. Szenten ise után az iskola udva­
rán vo.lt az ünnepélyes évmegnyitó, melynek ke­
retében Balázs Sándor igazgató tanító .emertet- 
W a beiraftás eredményét, majd felolvasták az is­
kolai törvényeket. Ezután Sántha Albert volt 
igazgató üdvözölte a főee perest, a tanítói a art és 
a szülőket. Pongrácz Elek ezek elv gazda talp­
raesett szavakkal fejezte ki a szülők bizalmát a 
tanítók iránt. Befejezésül a főesperes momlott 
ünnepi beszédet.

Tevékeny egyesületi élűt indult mag Gheor- 
gheniben. A Misszió társaság szeptember hó vé­
gén ^templomi hangversenyt rendez Zsizsmann 
Rezső orgonamű - óke kőzvemflködésóve!, míg ok­
tóber 3-án az Cm ők Mária K •mgrojrár- 6;i irodal­
mi estet rendez, amelyen Ras« Károly műkri­
tikus fog előadást tartani. fAwndőr Jenő szava­
lata és Duchitz Ágnes énekszámai egészítik ki az 
est műsorát. A befolyó jövedelmekből szegény 
gyermekeket ruháznak fel. Vidéki érdeklődők 
jelentkezését előre kéri a rendezőség.

Szigorú rendszabályok
a poliflai liülelésol meggátolására
Körrendelet, — amely az ostromállapoton kívüli területeken is 

megtilt mindeníé’e politikai manifeszlációt
Bucurestiből jelentik: Inculetz ininiszf.erol- 

nökhelyettes, Barca belügyi a 1 miniszterrel, Ste­
fan esc u Goanga népneveiésügyi al miniszterről es 
Para ián u tábornok csendőrfelügyelővel folytatott 
tárgyalásai eredményeként körrendeletét küldött 
a megyefőnököknek. Eszerint azok a zavargó tün­
tetések, amelyeket politikai vagy más alakula­
tok, fölvonulások, menetelések s néha kirándu­
lások alakjában rendeznek az ostromállapoton 
kívüli területeken sincsenek megengedve, csak a 
belügyminiszter előzetes hozzájárulásával. A ha­

diállapot területén bármi 1 yen jellegű manlfesztá- 
ció csak a helyi katonai parancsnokság engedé­
lyével történhetik. Akik nem alkalmazkodnak « 
rendelkezéshez, a törvény szigorú megtorlásában 
részesülnek. E körrendeletét nyilván azzal a 
csendőrségi közbelépéssel kapcsolatban adták ki, 
amely Toplovemiban a Mihalacahet ünneplő ifjú- 
ság szabad felvonulását gátolta, s ami miatt Mi- 
hal ache tiltakozó táviratot is küldött az uraikon 
dónaili.

W'

Elrabolták Stalin 12 éves fiái
Á GPU egész szervezete megmozdult, de az el­

veszett gyermeknek eddig semmi nyoma
Varsóból jelentik: A „Xurjer Czervonny“ 

szerint Slalin egyetlen fiát, a 12 éves Vaszilijt, 
amikor egyik barátja kíséretében iskolából haza­
felé tartott a Kremlbe, ismeretlen tettesek meg­
szöktették. Stalinra az eset rendkívül lesújtóan 
hatott. A GPU egész gépezete megmozdult, de 
az elveszett gyermeknek eddig semmi nyoma.

A TÖMEGES HALÁLOS ÍTÉLETEK FEL- 
FÜGGESZTÉSÉRE AKARJAK KÉNYSZERÍTENI 

STALINT, GYERMEKE ELRABLÁSÁVAL.
Varsóból jelentik: A lengyel lapok moszkvai 

jelentése szerint moszkvai körök megvannak

győződve arról, hogy Stalin fiának elrablás*, 
nem egyszerű gyermekrablás, hanem politikai! 
akció, amelyet Stalin ellenzéke szervezett meg»i 
célja az, hogy politikai engedményeket csikar­
jon ki Stalintól s őt az utóbbi napokban hozott* 
tömeges halálos Ítéletek felfüggesztésére kény­
szerítsék. Vaszilij vezető szerepet játszott a» 
orosz gyermekek mozgalmában. Legutóbb *j 
moszkvai gyermeknapon ő vezette a gyermekek 
felvonulását.

Moszkvában az egész hatósági gépezetet 
mozgósították, de a vizsgálat a vidékre is ki* 
terjed.

nerceiül ESiüipiiil wires tüntetése 
a nemzeti Spawsslerszág mellett

Párizsból jelentik: A Jour barcelonai jelen­
tése szerint

a katalán fővárosban nagy tüntetések 
voltak a kommunista vezetők ellen.

Többezer asszony tüntető menetben vonult 
fel a főtéren. A menet élén táblákat vittek ilyen 
fel Írásokkal: „Éljen Franco“, „Csak jönne már 
Franco“.

A kormánycsapatok fegyvert használtak a 
tüntető asszonyok ellen.

Sok sebesülés történt.
Ugyanennek a lapnak gijoni jelentése szerint 

ott napról-napra válságosabb a helyzet. Tomas

Balermine a legvéresebb és legborzalmasabb ön­
kényuralmat vezette be.

SalamancáJyól jelentik: Franco tábornok csü­
törtökön rendeletet irt alá, amely életbelépteti al 
nemzetközi Vörös Kereszttel kötött inegáiapodást, 
A megállapodás értelmében t nemzeti Spanyol- 
ország területéről megengedik ugyanannyi balol­
dali érzelmű egyén átköltözését a köztársasági 
Spanyolország területére, ahány jobboldali érzel­
műnek a köztársaságiak megengedik, a nemze­
tiek fennhatósága alatt álló országrészekbe való' 
átköltözést. A megállapodás alapjan 2500 Madrid­
ban tartózkodó nemzeti érzelmű spanyo.' polgár­
nak lehetővé teszik az elköltözést.
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Harcikocsik bemutatója.
A Nürnberg melletti Zeppelin-téren bemutatták a német hadsereg harcikocsijainak működését
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KÖZGAZDASÁG
A földgáz után a szén belterlesebb használatát 

javasolták a fa drágasága ellen
A fővárosban olcsóbb lett a tűzifa

Nemrégen irtunk róla, hogy a Bucurestiben 
különösen érezhető fadrágulás letörésére, mint 
gyökeres ellenszert: a földgáznak a fővárosba 
való bevezetését javasolták. Elhárítottak — a 
jogügyi nehézségeket, tárgyaltak a pénzcsopor­
tokkal, gazdasági szakkörökkel, de egyelőre még 
csak a távol jövő reménysége a fővár snak, 
vagy akár más, földgáz forrásához közel'bb cső 
városoknak földgázzal való fűtése.

A szakemberek azt is megemlítik, hogv a 
kormány politikája a fa* er ír, elés terén önmagé 
: ,a.k ellentmondó. Egyrészt ugyanis éppen mos 
készülnek arz erdóvéde mi törvények, a fat.'i1 
nyelés koriátozá,sára vonatkozó rendelkezések, vi 
r.zont ugyanakkor a fa árának leszáll*iásáré 
folynak trgyalások. A fatermelés korlátozása 
természetesen nem vezet a fa árának leszállttá 
sára, hanem emelkedésére. De van egy másik 
ellentmondás is és ez az, hogy a CAPS az ál.iami 
erdőki termel 6 vállalat olyirányu utasítást ka 
pott, hogy igyekezzen a legnagyobb fokú jövedei 
mezőséget elérni.

A szakemberek, die a nemszak emberek is 
tisztábar> vannak azzal, hogy

nem lehet ugyanabban az időben a jöve­
delmezőséget fokozni és az árakat leszál­

lítani.
Mindezek helyett sokkal cé.lravezetőbonek

tartják a szakemberek, továbbá azok, akik a tü­
zelő kérdésének megoldásával foglalkoznak azt, 
hogy a főváros a nagyobb városok, sőt a közsé­
gek egy része is

térjen át a szénnel való fűtésre.
A romániai szén igen jó minőségű és olyan 

nagy mennyiségben található, hogy a geológu­
sok számításai szerint a leg fokozottabb fogyasz­
tás mellett sem fogynak ki a legközelebbi egy­
ezerötszáz esztendő alatt.

Ha már most tekintetbe vesszük azt, hogy a 
mai árak serint kétszázötvenöt lei ára fa kell 
ugyanannyi meleg fejlesztéséhez, mint amennyit 
száznyolcvanét lei ára szénből lehet nyerni, 
vagyis az egész főváros fűtéséhez a mostani 70 
ezer vagon fa, azaz

630 millió értékű fűtőanyagnál 205 millió 
lelt lehetne megtakarítani csak a fő­

városban,
úgy nyilvánvaló, hogy a szénnel való fűtés indít­
ványa nem is olyan elvetendő.

Máról-holnapra azonban ez sem oldható meg. 
mert különösen a szénkályhák beszerzése és a 
megfelelő elosztó szervezet felállítást ugyancsak 
időt venne igénybe. Mindenesetre oly indítvány 
e®, mely legalább a jövőt lietően nyújt remé­
nyeket.
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Miniszteri rendeletre fokozott eréllyel 
hajtják be az adóhátralékokat

Bururestiből jelentik: Jelentettük, hogy 
október 31-én megszűnnek a hátralékos adók 
kifizetésére engedélyezett kedvezmények. A 
pénzügyminisztériumhoz érkezett jelentések­
ből és kimutatásokból kitűnik, hogy az 1937. 
április elsején életbelépett törvényt, amely a 
kedvezményekről intézkedik, nem alkalmazták 
a pénzügyminiszter célkitűzéseinek megfele­
lően, mert nem tettek meg az alárendelt köze­
gek minden tőlük telhetőt, hogy az engedmé­
nyek hatása alatt a hátralékos adótartozásokat 
minél nagyobb összegben fizessék meg az adó­
zók. Azt, hogy igy történt, a pénzügyminiszter 
elsősorban annak tulajdonítja, hogy a pénz­
ügyigazgatók nem fektettek kellő sulyt a kö­
zönség alapos és állandó tájékoztatására, más­
részt pedig, hogy a behajtási közegek nem

szorgalmazták kellő eréllyel a fizetéseket, első­
sorban pedig a hátralékos adótételek behajtá­
sát. Abban az esetben, ha a behajtás nagyobb 
eréllyel történt volna, természetes, hogy a kö­
zönség szélesebb rétegei veszik igénybe a tör- 
vény-biztositotta kedvezményeket, ami a régi 
hátralékos tételek felszámolását jelentette 
volna. Mivel október 31-én már megszűnnek 
a törvényben előirt kedvezmények, a pénz­
ügyminisztérium most körrendeletét intézett 
az ország valamennyi pénzügyigazgatóságához, 
hogy egyrészt a közönség tájékoztatásával, 
másrészt a hátralékok behajtásának erélyes 
szorgalmazásával kövessenek el mindent, hogy 
a még hátralévő idő alatt minél nagyobb szám­
ban törlesszék hátralékos adóikat az érde­
keltek.

ROMÁNIA AUGUSZTUS HAVI GYÜ­
MÖLCSKI VITELE. Bucurestiből jelentik: A 
kiviteli hivatal jelentése szerint, augusztus hó 
folyamán, a következő értékű gyümölcsöt ex­
portáltuk: alma 7,998,570, körte 448-250, friss 
szilva 1,943.835, dió 1,694.000. kajszí-nbarack 
561.480. szőlő 30.000 lei.

A báró ti gazdakör kiállítást rendez. Chijról 
jelentik: A treiscauneimegyei Gazdaszövetség, a 
KíeáLlatteriyésztók Egyesülete és a baróti Gazda­
kör 1937. október ti., 10. és 11. napjain, a Tnan«r,yl- 
vajitai Gazdaságii Egylet erkölcsi támogatásival, 
Barátom mezőgazasági, ipari, házi ipar; es k’sál- 
'na/ökiAMiitást rendez. Közreműködnek a treiscau-. 
ned, bra^ovi és odorheiumegyei mezőgazdasági 
kamarái. A kiállítás iránt nagy érlekiőüés nyíl- 
vámul meg és azon megjelenik dr Szász Pál, az 
E. G. E. elnöke.

ÓRIÁSI ÉRDEKLŐDÉS NYILVÁNUL 
MEG A CLUJI GAZDANAP IRÁNT. A Cluji 
Gazdasági Egylet szeptember 19—20. napjain 
gazdanapokat rendez. A 19-én délelőtt meg­
nyíló k telítés. a hős táti gazdák munkájának az 
eredménye, az egylet, díszközgyűlést tart, 
amelynek keretében dr Szász Pál. a E. G. E. 
elnöke a gazda társadalom feladatairól fog be­
szélni. Vasárnap este. a cluji Magyar Színház 
díszelőadásával ér véget a gazdanap. Gárdo­
nyi „Bor“ című darabját adják elő.

módosították a mezőgazdasági
TÖRVÉNY VÉGREHAJTÁSI UTASÍTÁSÁT.
Bucurestiből jelentik: A földművelésügyi korT 
mány nemrégiben elkészítette a mezőgazdasági 
törvény végrehajtási utasítását, amit megkül­
dött a törvény véleményező tanácsának. A ta* 
nács — hosszas tárgyalások után — külön­
böző megjegyzésekkel juttatta vissza a javasla­
tot, ennek alapján a kormány módosítani 
fogja. A végrehajtási utasítás szeptember vé­
gén jelenik meg a hivatalos lapban.

A Ktiktillői Gazdasági Egyesület Gazdanapol 
rendez. Cl újról jelentik: A K üküllői Gazdasági 
Egyesület a Gazdasági Egylettel karöltve, folyó 
évi október hó 3-án gabona, bor, gyümölcs, állat, 
gép és háziszőttes kiállítással összekötőit gazda- 
napot rendez a diciosanmartini megyeháza ter­
meiben. A kiállítás célja a küküüőmenti gazda­
sági termékek szélesebb körben való megismer­
tetése, a bor, állat és gabonáértékesi íés előmoz­
dítása. A részvétel díjtalan A beküldendő bor- 
mennyiség 3 liter, 1 literes üvegekben A gabona- 
mennyiség pedig 3 kg minden egyes fajtából. A 
beküldés 1937 szeptember 25-e. Október 3-An déli 
12 órakor a Kiiküllői Gazdasági Egyesület dr 
Szász Pál E. G. E. elnök részvételével közgyű­
lést tart a vármegyeház nagytermében amely 
aLkatominál, a nyert dijakat is kiosztják.

Súlyos bonyodalmat idézett elő 
agabonaexoortőrők magatartása

Bucurestiből jelentik: Mihail Negura szö­
vetkezetügyi miniszter elnökletével ülést tar­
tott. a gabonaértékejítő bizottság. A vita során 
kiderült, hogy a gabonaexportőrök egyrésza 
bejelentette a vásárlási szerződéseket, hogy biz­
tosítsák a 7000 leies vagononként! kiviteli pré­
miumot, de a búzát nem vették át a termelőtől 
és nem szállították le. Másrészről pedig a ré­
gebben kötött búzavásárlási szerződéseket fel­
bontották, mert. akkor csak 3000 leies prémiu­
mot kaptak és most 7000-re pályáznak. A mi­
niszter kijelentette, hogy kötelezni fogja az 
exportőröket a megvásárolt búza átvételére és 
azonnali leszállítására-

Szüreti kilátások
Glujról írják: Az E. G. E. jelenti, hogy 

országrészükben kielégítő szőlőtermés mutat­
kozik. Erdély-Hegyal járói panasz érkezett a 
szürke rothadás fellépéséről, mely kedvezőtlen 
időjárás esetén, károsan befolyásolhatja a ter­
méseredményeket, úgy mennyiségileg, mint 
minőségileg. Hasonló panaszok — egyébként — 
más borvidékekről is érkeztek. Az idén szokat­
lanul sok panasz érkezik, a darazsak nagyará­
nyú kártétele miatt. A darazsak kártétele ellen, 
az üveggel való fogással lehet védekezni, vala­
mint a fészkek elpusztításával. Nagyon hatásos 
védekezési mód volna az édesített, mérgezett 
folyadékok kihelyezése, ehhez azonban, előze­
tes hatósági engedélyre van szükség és állandó 
felügyeletre az esetleges szerencsétlenségek el- 
kerülhetése céljából.

Piaci és terményárak
Az orosz nagy buzaklnálat el Pitére az árak 

megszilárdultak és előre láthatólag emelkedni 
fognak. A piacot kétségtű,enni kedvezően befolyá­
solja a feszült külpolitisii légkör, .íme'y a® ál­
lamok búza tartalékolásához vezetnek. Nálunk 
azonban sok baj van a 'szállitáis körül, mert a 
vasút nem gondoskodik a szükséges kocsi meny- 
nyiségről. Bucurefjtiben a búza ára 505 lei, BraiIá­
ban 505, Kons táncában 500, Gatacon 49S, Cl újon 
485, Timi§oarán 460 lei.

Rozs: Bucureettben 490, Brai láb an 440—450. 
Ronstamcában 450-—460, Galacon 470 lei.

Kukorica: Bueuregtiben 360—380, Bra.ilálban 
360—370, Kons táncában 340—350, Galacon 340 -- 
350, CLujon 360 lei.

Árpa: Bucure§tiben 360, Brai Iában 340— 360, 
Kons táncában 340—350, Galacon 340—350, Clujnn 
370 lei.

Zab: Bucure$tiben 420, Brailában 390. Kon 
stancában 390—400, Galacon 370, Clujon 390 lei

Fehérbab ára: Kons táncában 770 lei.
Mák ára: Ctuion ti lei kg-ja.

Lóheremag: Clujon 211 lei kilogrammja.
Lucernamag: Clujor, 28 lei kilogrammja,

Takarmányárak:
Cluion I. oszt. széna 115 lei, lóhere-széna 133 

lei.
A hadsereg még nem kezdte meg a nagybani 

vásárlásokat.
Állatárak Clujon: Élősúly sertés, lenesen hí­

zott 21—23 lei, kivitelre 26—27 lei, series fel hí­
zott 19—20 lei, hízott ökör 14—16 lei, vékony fel­
dolgozásra alkalmas növendékállat 15 - .16 lei. 
szopóborju 16—20 lei. Fejőstehén ára szavatolás­
sal napi 20—25 liter tejjel 10—12 ezer lei. igásló 
párja 15—17 ezer lei, kocslló párja 20 22 ezer 
lei, igásökör párja 14—16 ezer lei.

Dr. Oberding
JózseS György

A modern 
szövetkezeti 

mozgalom
i Ara 35 lei és portó.

Xaphstó könyvosztáiyumkSs&iii.
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RADIO
Az órákat romániai Időszámítás szerint kö/ölfük

VASÁRNAP, SZEPTEMBER 1«. 
Bucnrogtl. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Maid: hírek, sporthírek, időjárás, vita.iasjelentétv 
9.55 Istentisztelet 13 Hírek. 13.10 Sibiceanu zene­
kar. Közben körülbelül 14.16 Hírek. Majd: A 
hangverseny folytatása. Ifi Gazdasági szakelőadás 
19 A Stancescu zonetear hangversenyének közve­
títése. 20.16 Felolvasás. 36.35 Humor. 21 Svájc 
Európa-hangversonyének közvetítése. 22.05 Fran­
ci« operett-lemezek. 22.30 Hírek. 32.50 A Rádió- 
Zvnokar hangversenye. Cwen szopránénekes 
közreműködésével. Majd: Hírek közvetítése kül­
földre németül és franciául. Majd: Közlemények.

Budapest L 10.30 Hírek. 11—11.55 Református 
istentisztelet. Prédikál: Tóth Lajos szekszárdi 
lelki pásztor. 12—12.15 Rgytoáei ének. és szontbe- 
széd a Jézus Szí ve-tamp lomból. A szentboszédet 
P. Rangba Béla S. J. mondja. 13.30 Hangverseny- 
zenekar. 14.30 „Madách Imre szobrának ünnepé­
lyes leleplezése fiainssngyar.m«km''. 15.10 Leme­
zek. 16 Gazdáknak. 16.50 Cigányzene. 18.30 Jazz. 
19 „A tanulás egészségtana'*. 19.30 Szalonzene. 
20.15 „Bocsk-av hajdúsága“. 21 A svájci Európa- 
hangverseny. 22 Hírek. 22.30 Cigányzene. 23.30 Az 
Állástalan Zenészek 7/pe»k,t.m. 1 06 Hírek.

HÉTFŐ, 8533PTBíKZBEm 29.
Bucure$tL 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: hírek, sporthírek, niíjáráa, v.toAR4*jelöntés. 
13 Gramofon!emeze.k. 13.36 Sporthíreknek adása.
13.40 Gramofon!emezek. 14.15 Hírek közvetítése
14.30 Gramofon lemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Olasz operai emezek. 20 Felolvasás. 20.20 Rádió- 
zenekar. 21.20 Könyvek. 21.30 Csak Ra-dao-fioma- 
nia: Lemezek. Csak Bucurc^ti: Theodorascu-né­
gyes. 2.10 A két áJlotatus együtt: A!e*andr„'>cu 
tenor éneke. Mozart-, Brahms- As Wolff dalok.
22.30 Hírek. 22,45 Katona.z&ne. 23.45 Hírek németül 
és franciául 22.55 Hírek.

Budapest 1. 7.46 Tora«.. Utána: Gramofon. 
8.80 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.-15 Felolvasás.
12.10 VizjelzőszoJgátaL. 18 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 14.30 A 2. honvédgya-logezred zene­
kara. 17.15 Diákfélóra, 18 Weigand Tibor énekel.
18.30 „A nagy regatta“1. Feroávasá*. 19 Loósz Jó­
zsef hegedül. 19.30 „Karsssett-e a feleség?“. Elő­
adás. 20 Hanglemezek. 21.10 „Krisztusnak dicső­
ség legyen“. Állatviadalok a régi Rómában, 22.40 
Hírek. 23.10 Jazz. 24 Hírek német nyelven. 24.05 
Cig-ány zene. 1.05 Hírek kül-fMdt magyarok na k.

KEDD, SZEPTEMBER 2L
BucurejtL 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

Majd: hírek, sporthírek, id-ői-irás, vízállásjelentés. 
13 Gramofon-lemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
13.40 G ram of o ni e m ezek. 14.16 Hírek, közvetítése.
14.30 Gramofon-lemezek. 15 Hírek. 16.46 Előadás. 
19 Gramofon! emasek. 20.05 Felolvasás. 20.25 Ma.n- 
doJinzene. 21 Lucian Jon román dalokat énekel.
21.30 Szimfonikus hangverseny. 22.30 Hírek. 22.45 
A zen-e folytatása. 23.15 Könnyű atme. 23.45 Hírek 
közvetítése külföldre néni ötül és franciául 23.55 
Hírek.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.30 ó& 11.45 Felo.vasás.
12.10 VizjelzőszoLgáílat. 13 Mii h&rajigtsaó. 13.05 
Lemezek. 14.30 Énekötfcs. 17.16 Asszonyok ta­
nácsadója. 18 „Légvédelmi óvóhelyek“. Előadás.
18.20 Károlyi Gyula zongorázik. 18.50 „Bronz­
barnából sápadt legény“. Felolvasás 19.20 Ma­
gyar nótaszámok. 20.16 „A meghódított L’hia.“
20.40 Szalonzene. 21.40 Hírek. 25 Operaházi zene­
kar. 23.10 Időjárás jelentés. 38.16 Kerpel Jenő né­
metnyelvű előadása. 23.30 Hanglemezek 2410 
.ázz. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára

SZERDA, SZEPTEMBER 22.
Bucuresti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: hírek, sporthíreik, időjárás, vteáilárjelentés. 
13 Gramofon!emezek. 13.28 Sporthíreknek adása.
13.40 Gráznodoütemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofon lemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Hegedű-lemezek. 20.20 Felolvasás. 20 40 Urzi- 
ceanu-zenekar. 22.30 ITirek. 52.45 Rád!ozenekar. 
23.45 Hírek közvetítése külföldre n-émetü 1 és fran­
ciául. 23.55 Hírek.

a -X,. ^“'lda?c'l L 7.46 Torna TJténa: Gramof ,n 
8/20 Étrend. 11 H-irek. UJB 6« 11.45 Felolvasás. 
*~.l” V izjetoősznigé.lat. 13 IM* mn^ez j 13.05 

za-1 on-zene. 24.36 Zongwr»~li«g»d<6 eiéme-k. 17.15 
Diákfélóra. 18 „Hogy«» védteke-etünk. a házi ba.l- 
esetek ellen?“ IS 39 Ctg Any »ma. t) 35 „A zene a 
n.pék mindennapi életébea" 30.10 Énekszámok. 
AMo Külügyi negyedőr». ?1 Vízvári Mariska és 
Gál Gyula előadóestje. 21.45 Hírek. 22.10 Brahms: 
c-moU vonósnégyes. 22.Í8 t«*nst«k 24 H:rek 
Francia és olasz nyjtiyeß. 24. i9 Jazz. 1.0j Hírek.

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 23.
Bucuregtü 7 30 A réggé.", műsor közvetítése. 

Maid: hírek, sporthírek, időjárás, vizái ásjeleníés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
13.40 G ram of on 1 em ez e k. 14.15 Hírek közvetítése
14.30 G ramo fon lemez ek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Támclemezek. 20 Felolvasás. 20.20 Rimszki- 
Korszakov- és Borod in-lemezek 21 Gad tu Anna 
eneke-l. Giulianu: x-ándorkeJv Pop-ovici: Duna. 
Btediceanu: Vizivirágok Stefa neacu: Havasi ked­
ves. Borgo van: Dalok. 21.20 Rá 1 ózenekar. 22.30 
Hírek. 22.45 Könnyű zene. 23.45 Hírek közvetíté­
se külföldre németül és franciául. Majd. 23.55 
Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Viz jelzőszolgálat 13 Déli harangszó. 13.05 
Énekszámok. 14 Cigányzene. 17.15 ..Az őszi befő­
zés“. IS Gordonkaszámok. 18.30 „Nemzetiség, ki­
sebbség“. 19 A Pestújhelyi Munkásképző Kör és 
Szalmás Piroska munkásénekkara. 19.45 Gaz­
dáknak. 20 Szalonzene. 20.50 „Augusztus császár 
emlékezete“. 21.35 Hírek. 22 Operaházi zenekar.
23.10 Idő járásjelentés. 24.10 Tánclemezek. 1.05 
Hírek külföldi magyarok számára.

PÉNTEK, SZEPTEMBER 24.
Bucuro?ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: hírek, sporthíreik, időjárás, vízállásjelentés. 
13 Gramofon!emezek. 13.25 Sporthíreknek ad-asa.
13.40 Gram of o n lem ezek. 14 15 Hires: Közvetítése.
14.30 G ramofon lemez ok. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Vilin,ov-zenekar. 20.15 Felolvasás. 20.35 Trisz­
tán és Izolda lemezeken. A szünetekben h.rek. 
23.45 Hírek közvetítése külföldre németül és 
franciául. 23.55 Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás
12.10 Vízjelzőszol,gálát. 13 Déli har-mgszó. 13.05 
Hegedüszámok. 14 Rendőrzenekar. 17.15 üiákfóí- 
óra. 18 „Hogyan készülnek az amerikaiak az 
eucharisztikus kongresszusra“. 19.30 „Bevezetés 
Bach művészetébe“. 20.30 Rádió a rádióról. 20.50 
Zongoraszámo-k. 21.20 Hír e.k. 21.40 „Cigányfantá­
zia'. 23 Hírek. 23.05 Jazz. 24 Hírek angol nyel­
ven. 24.05 Cigányzene. 1.05 Hírek külföldire.

SZOMBAT, SZEPTEMBER 25.
Bucuresti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: hírek, sporthírek, időjárás, vizáilásjelentés. 
13 Gramofon!emezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
13.40 Gramofon-lemezek 14.15 Hirek közvetítése
14.30 G ra-mo főni emez ek. 15 Hirek. 16 45 Előadás. 
10 Rád-iózemekar. 20.05 Gramofonlemezek. 20.40 
Felolvasás. 21 Tán ölem ezek. 22.05 Csak Radio- 
Romania: Román lemezek. Csak Buciméi? ti: Ros­
táé B-dur négyes. 22.45 A két állomás együtt: 
Hírek. 22.45 Könnyű zene. 23.45 Hirek közvetítése 
külföldre németül és franciául. Majd: 23.55 
Hirek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána. Gramofon
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Viz j elzőszolgál at. 13 Déli ha ránéző. 13 05 
Poetászenekar. 14.30 Lemezek. 17.15 Harsány-; Gi­
zi meséi. 18 „Mit üzen a rádió?“ 18.30 Szalon­
zene. 19.30 „A Hadilevéltár érdekességei“. 20.05 
Magyar nóták. 20.50 „Hol a piros?“ Rádiójáték. 
23 Az 1. honvédgyalogezred zenekara. 24 Jazz 
1.05 Hirek külföldi magyarok számára.

ddhuilei
Megvételre keresek:

fehér íróasztalt. El­
adok: 1 kis márvány- 
és egy kártyaasztalt. 
„Mignon“ csokoládéház 
Oradea, Str. Bratúunu 
2. szám.

Jutányos áron
eladó bronz ebédlő 
villanylámpa. Oradea, 
Str. Joan Ciordas No. 
29. Udvarban balra. 
Megtekinthető délelőtt 
11-től 1-ig._____________

Kisebb magánház
gyümölcsös kerttel ju­
tányos áron eladó. Ér­
tekezni: Oradea, Piata 
Creanga No. 1.

Szabóvasalók,
ollók, kíapnüa, vasaló­
párna, eladók: Bodnár, 
Oradea, Str. Tache Jo- 
nescu 4ő. szám.

Mindenes leányt
keresünk. Értekezni le­
het Oradea, Episcopal 
Pavel-utca 24. szám.

Fehérnemű varrónőt
keresek házhoz: Petro- 
vir.a.i=, Oradea Str. M d- 
dova 22. szám.

Megbízható bejárónő
azonnali b-lépéssel, a
délelőtti órákra felvéte­
tik. Oradea, Str. Sztano- 
veszky 3. alatt.

Elsőrendű
házivarrónőt keresek. 
Cím a kiadóban.

OkL óvónő
előkészítést vállal eset­
leg neveiőnőnck elmen­
ne vidékre is. Tóth 
Magdolna, Oradea. Str. 
Rosioriilor 7. szám.

KMh.m

Cserép, és pala tető
javításokat jutányosán 
készít Burzik Sándor 
cserepczőmester, Ora- 
dea, Str. Ingusta No, L:

Köszörültessttnk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Oradea, Piet» Mi« 
hai Vit-eazul (Avrate 
Jancu-utca sarok.)

jtokás

Figyelem)
Tarján órás ás éksze­
rész, Oradea, Unt. Re­
gele Ferdinand 8. sz. 
Javítások szakszerűen 
készülnek. Használt 
órák és ékszerek vé­
tele.

Bútorozott
2 szoba kiadó, fürdőé 
szoba használattal. Óra- 
doa. Str. Acadomía 2-a-)

Kiadó
2 szoba, nagy előszoba* 
konyha és meltékhelyHi 
ség, nov. 1-re. Oradea, 
Str. Mihail Sorbul 23.

Bútorozott szoba
különbejárattal szep­
tember 15-re kiadó, 
Oradea, Str. A veresen; 
No. 37.___________

Kiadó
kétszobás, udvari let. 
kás. Oradea, Str. ßra« 
ti an ti 61. alatt.

Iskolás leánykát
teljes ellátással felve­
szünk. Leányiskolákhoz 
közel. Oradea, Str. Joa 
Ghica 13. széni,_______

Kiadó
modern 3 szobás, kom­
fortos magánlakás, 
Oradea, Str. Moldovai 
41. Barmikor beköltöz­
hető. Értekezés Ép, 
Pavel 9. szám._______

Központban
4 szobás lakás szeptem­
ber 15-re és egy egy­
szobás, konyhás lakás 
azonnal kiadó. Oradea, 
1. G. Puca 23.__________

Kiadó
kertes házban 3 szo­
bás, fürdőszobás la­
kás november l-r& 
Oradea, Str. Ctordae 
38. szám.
■mmanaoBBaat

Oktatás
Lápossy Erszébet 

zenetanárnő
tanít hegedűt, zongo­
rát, elméletet. Oradea, 
Strada Simeon Stefan 
No. 20.
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Vidám sepregetés — kerekeskorcsolyón.
Az egyik németországi sportegyesület vidám versenyt rendezett A verseny egyik száma 
volt: összekötni a kellemest a hasznossal. Ez sikerült is, mert miközben a hölgyek kere- 

keskocsolyáznak, a takarítás munkáját is elvégzik.
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